

bb 85. időjárásjelentés

hén/s la

1965. március 25.

a meteorológiai intézet jelenti március 25-én,
csütörtökön este 19.00 órakor:

változó mennyiségű felhőzet, esővel

várható időjárás pénteken estig: változó mennyiségű
felhőzet, esővel. mérsékelt, időnként élénkebb szél. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között./mti/

bb 86. előadás a Lengyel kulturában

hné/s la

1965. március 25.

csütörtökön este a Lengyel kulturában dr. Stanislaw a.
sochacki lengyel történész a legújabb kutatások alapján ismer-
tette a magyar antifasiszták szerepét a lengyel ellenállási
mozgalomban. az előadás után az ellenállási harcokat dokumentáló
filmeket mutattak be./mti/

20.55/a

- 52 -

- v e g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 26.

bb. 1. több ivóvíz a peremkerületeknek, növekvő földgázfo-
gyasztás a főváros tervében

i hi/thé/e zs

1965. március 26.

a fővárosi tanácsstagok legutóbbi értekezletén ismertették
a budapesti kommunális ellátás helyzetét és fejlesztési prog-
ramját. a tervek szerint az idén a peremkerületekben 50 kilomé-
terrel bővítik a vízcsőhálózatot. mivel újabb víznyerőtelepek
legkorábban 1966 végén léphetnek üzembe, egyes területeken -
ahová nehéz eljuttatni a vizet - csak közkutas megoldással le-
hetséges a fejlesztés. ilyen terület elsősorban pesthidegkut
és adyliget, ahová háromszoros átemeléssel lehet eljuttatni a
vizet. e környék vízellátásának megjavítására a tervek elkészül-
tek, a munkát még ebben az évben megkezdik. budafok felső öve-
zetében új 2500 köbméteres medence megépítésével csökkentik a
vízhiányt. az építkezés több mint egymillió forint költséggel
szintén az idén kezdődik meg. a rákoskeresztúron nyaranta rend-
szeresen jelentkező vízhiány megszüntetésére a rákos patak men-
tén négy csökutát építettek, ezek naponta mintegy 2000 köbmé-
ter vizet adnak. a peremkerületek és az egész főváros vízellá-
tásának további javítását szolgálja a 800 mm átmérőjű főnyomó-
cső építése, erre csaknem 18 millió forintot költenek az idén.
nyolc millió forintba kerül majd a káposztásmegyeri fűtelep re-
konstrukciója, s folytatják a nagyfeszítési vízmű második ütemé-
nek építését, 28 millió forint költséggel.

a fővárosi gázfogyasztók száma évente körülbelül ezerral
növekszik, s a számítások szerint 1970-ben meghaladja majd a
négyeszetet. a tervek szerint addigra a háztartásoknak már
több mint egynegyede földgázt használ majd.

/folyt.köv./

- 1 -

me

bb. 1. /több ivóvíz...folyt./e

a főváros nyugati oldalán megépült földgázvezetékekhez csatlakozva ugyanis még az idén teljesen elkészül a keleti és déli vezeték, mely a peremkerületeken áthaladva körülöleli a várost. az ebből leágazó vezetékrendszer is mindinkább kialakul, s a jövő évtől kezdődően kispeszt, zugló, angyalföld, újpest és rákospalota területén áthaladva lehetőséget nyújt majd az ottani gázhálózat kiépítésére. a földgáz felhasználását elsősorban az új lakótelepeken, illetve a gázzal még el nem látott övezetekben szorgalmazzák. földgázfogyasztásra rendezik be a többi között a józsefvárosi, a fogarasi uti, a tünde téri, az eörs vezér téri, az óbudai, a budafoki, a kelenföldi lakótelepek házait és az ezek környékén lévő épületeket. /mti/

bb. 3. ogan durjan, heryk cxyz, hans schmidt-issersstedt és mihaíl homicer fellépése az országos filharmónia áprilisi koncertjén

1 ol./tné/e fm

1965. március 26.

az országos filharmónia első áprilisi vendégeként ogan durjan szovjet karmester érkezik budapestre, aki 8-án a magyar állami hangversenyzenekart vezényli a zeneakadémián. a kiváló karmester már ismert a magyar közönség körében. négy évvel ezelőtti budapesti bemutatkozásán emlékezetes sikerrel vezényelte muszorgszkij-ravel: egy kiállítás képei című szerzeményét. durjan hazáján kívül bécs, párizs, törökország, olaszország, svájc, belgium és szíria koncerttermeiben is szerepelt. újabb budapesti fellépése alkalmából bemutatásra kerül hrenyikov szimfóniája és elhangzik az esten sosztakovics 5. szimfóniája is.

henryk cxyz lengyel karmester gyakori vendég hazánkban. 1959 óta szinte minden évben visszatér budapestre. április 26-án az erkel színházban vezényli a magyar állami hangversenyzenekart; műsoron honégger: judit című oratóriumának bemutatója, valamint mendelssohn: olasz szimfóniája szerepel.

két ízben külföldi karmester vezényli áprilisban a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarát: 22-én hans schmidt-issersstedt mozart, w.henze és beethoven műveit, 28-án pedig charles mlinch amerikai karmester berlioz, debussy, valamint ravel műveit dirigálja.

április 27-i zeneakadémiai szőlőestjén ismét találkozik közönségünkkel mihaíl homicer szovjet gordonkaművész, a legutóbbi budapesti pablo casals csellóverseny első díjának nyertese is. a moszkvai filharmónia szólistája, a csajkovszkij koncertatórium ifjú tanára ezúttal nemcsak fővárosunkban, hanem zalaegerszegben, szegeden és hódmezővásárhelyen is vendégszerepel. /mti/

- 2 -

bb. 2. aki a madárfütyőt „gyűjti”,

vid/ká/sk/e la

1965. március 26.

különös kedvteléssel tölti szabadidejét rimányi jenő, a herbária győgnövény szaküzlet miskolci vezetője. a madarak hangját, fütyjét, trilláit türelmes munkával magnetofonszalagra veszi. öt éve járja a hét végén, a munkaszüneti napokon a bükk erdőségeit, a miskolc környéki gyümölcsösöket, hogy minél gazdagabb anyaggal, változatosabb hangskálával gazdagítsa gyűjteményét. a tökéletesebb hangfelvétel végett különleges eljárást alkalmaz. a madártanya közelében ugynevezett parabola hangtükört helyez el, s annak fókuszába, gyűjtőpontjába állítja a mikrofont, hogy így nagyobb távolságról is erősebb, tisztább hangot örökíthessen meg. a jól bevált módszerrel több mint hatvan „madárenek”, vett már magnószalagra, többek között a fülemüle, az erdei pinty, a fecske, a sármány, a sárgarigó, a gerle, a bubosbanka, a varju, a csóka, a füzike és a poszáta hangját.

az ornitológiai kutatásoknál is hasznosítható hangfelvételek egyben érdekes szórakozást, kellemes időtöltést nyújtanak. ismerősök, barátok gyakran kérik el a magnószalagokat, s játszik le a különleges „zeneszámokat”. /mti/

bb. 6. csukaexport velencéről

vid/ká/sk/e

1965. március 26.

a tavaszi időjárás beköszöntével benépesült a velencei tó. előkerültek a varsák, a halászháló és a csónakok, vízreszálltak a halászok. a hagyományos felszereléssel - varsákkal és cőrnahálókkal - dolgozó halászok naponta mintegy 60 kilogramm a nagyhalás brigádok pedig alkalmanként több mint három mázsa halat zsákmányolnak. új halfajtával is gazdagodott a velencei tó: a két évvel ezelőtt telepített angolnákból gyakran akad egy-egy másfél kilós példány a hálókba.

a halászok öröme az idén különösen jó fogás ígérkezik csukából. a külföldön is kedvelt ragadozó halat a velencei törekvés halászati termelőszövetkezet exportra szállítja. az első 5 mázsa szállítmányt különleges vasuti kocsikban a héten indították utnak németországba. /mti/

- 3 -

Me

Me

bb. 4. óriás-szegfűk kurdról

vid/ká/sk/e la

1965. március 26.

a kurdi új élet tiszta új üvegházában nyílnak az amerikai és francia óriás-szegfűk. a piros, fehér és rózsaszínű virágokból hetenként 1000-1500 szálát küldenek a fővárosba. a szövetkezet az idén 30 000 szál óriás-szegfűt szállít budapestre. /mti/

bb. 5. Ünnepi magyar filmbemutató berlinben és szófiában

1 tf/tr/e fm

1965. március 26.

magyarország felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából ünnepi magyar filmbemutatót rendeznek a német demokratikus köztársaság és bulgária fővárosában.

a berlini - március 30 - án sorra kerülő - bemutatóra magyar filmművész-delegáció utazik, amelynek vezetője nemeskürty istván, tagjai: béres ilona színművésznő és szécsényi ferenc filmoperátor. a szófiai bemutatón részt vesz krencsey marianne színművésznő és palásthy györgy filmrendező. /mti/

bb. 8. hatvan év alatt harmincezer madarat, vadat preparált az alföld legnevesebb tömőmestere

vid/ká/sk/e la

1965. március 26.

ritka jubileumhoz érkezett telekgerendáson nagy lászló ornitológus, az alföld legnevesebb preparátora. hatvan esztendeje, tizenegy éves kora óta járja az alföldi tájak lápvilágát, a vízmenti tájakat, réteket, legelőket, erdőket. hat évtized alatt mintegy 30 000 madarat és vadat - viziszárnyasokat, nemeskőcságot, törpeköcsagot, tuzokot, fácánt, foglyot, bibicet - ejtett el és tömött ki. kezemunkáját az ország szinte valamennyi természetrajzi muzeumban, iskolájában megtalálni. télen-nyáron rendszeresen vadászik, hogy gyűjteményét tovább bővítse. legérdekesebb zsákmányát a közelmúltban preparálta, egy bihargyula környékén elejtett fekete törpeköcsagot. ez európa egyik legritkább vizimadara. ugyancsak nemrégiben tömött ki egy óriás rétisast. az elejtett ragadozó szárnya kifeszítve két méter harminc centiméter hosszú. /mti/

...

- 4 -

bb. 7. töltsön egy estét a televízió mellett április 4-én! - háromrészes műsorösszeállítás

1 s/gk/e fm

1965. március 26.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából április 4-én, vasárnap nagyszabású programot sugároz a magyar televízió. az ünnepi műsor fő címe: töltsön egy estét a televízió mellett április 4-én! a műsor három részre tagolódik. az első részben „fegyvert s vitézt énelek”, címmel zenés, táncos összeállításban elevenítik fel történelmünk legjelentősebb korszakait, így a kuruckor, az 1848-as szabadságharc és az 1919-es tanácsköztársaság dicső napjait.

a program második részében vidám, zenés ünnepi köszöntő hangzik majd el. neves művészeink népszerű szonókat szólaltatnak meg és számos vidám jelenetet adnak elő kellér dőzső és tabi lászló írásaiból. a televízió ezenkívül a délutáni órákban helyszíni közvetítést ad a budapesti honvéd - mtk bajnoki labdarúgó mérkőzésről a népstadionból, és gondoskodik a legifjabbak szórakoztatásáról is. a gyerekeknek „furfangos nyulacs-kák”, címmel sugározzák a televízió ifjúsági osztályának műsorát, amelyet az öntevékeny bábszínpadok előadásából állítottak össze.

a magyar televízió este az új kossuth-díjasok és más kitüntetésekkel jutalmazott művészek bemutatásával bucsuzik. a kitüntetett művészek a televízió 1-es számú stúdiójában gyűlnek össze, ahonnan egy-egy számmal köszöntik a nézőket.

ezenkívül a televízió kamerái április 4-én délelőtt 10 órakor a dőzső györgy uti díszszemléről helyszíni közvetítést adnak. a televízió híradójában pedig részletesen beszámolnak a lenin-szobor felavatásáról és az állami zászló kossuth lajos téri felvonásáról. /mti/

...

bb. 9. augusztusban ismét megnyílik a keletázsiai muzeum

1 ol/hné/e fm

1965. március 26.

új kiállítás katalógusán dolgoznak a keletázsiai muzeum munkatársai. az intézmény másfél évi szünet után, a tervek szerint augusztusban ismét megnyitja kapuit a közönség előtt. nyárra ugyanis befejeződnek a tatarozási munkák, s a kicsinosított épületben nagyszabású bemutatót rendeznek, amelyen színpompás selymek, csaknem 300 lakk- és porcelántárgy ad izelítőt kelet-ázsiai művészetéből. a kiállításra kerülő anyag egy része új szerzemény. /mti/

...

- 5 -

bb 15. tízmillió felsőruházati cikk, ugyanannyi férfi és fiú-ing készül ez évben a konfekciógyárakban

1 sz/tné/m/vg

1965. március 26.

a felszabadulás után gyáraiparrá vált ruházati ipart érdekes adatok jellemzik, ezévből a könnyűipari minisztériumhoz tartozó gyárak tízmillió felsőruházati cikket, többek között másfélmillió kabátot, egymillió férfidöltőnyt készítenek. a férfiműködés száma meghaladja a 15 milliót s ebből 10 millió a férfi és fiú-ing. úgy látszik a férfiak jobban kedvetik a konfekcióipar készítményeit, mint a nők, mert a kereskedelem a férfiak számára az idén összesen 3 millió felsőruhaneműt, kabátot, öltőnyt, zakót, pantallót kért, míg a női ruha, illetve kabát és kosztüm igénye mindössze két és félmillió.

jelenleg Magyarországon több mint kétszerannyian foglalkoznak ruházati cikkek előállításával, mint a háború előtt, pedig a munka most általában sokkal termelékenyebb, mint akkor volt. 1938-ban az országban 23.000 szabó kisiparos működött, - döntően a kisipar elégítette ki a lakosság ilyenirányú keresletét és konfekció-üzem csupán 66 volt, s ezekben is mindössze 2763-an dolgoztak. most a szabó kisiparosok száma az akkorinak éppen a fele, a nagyipar viszont rövid idő alatt tért héditott. 10 nagyvállalat 31 gyártelepén csaknem 20.000 konfekcióipari dolgozót foglalkoztat. a helyi ipar ruházati ágában 12.000-ron dolgoznak és megközelíti a 20.000-ot a szövetkezetekben dolgozó szabók, illetve varrónők száma is. a ruházati cikkeknek több mint a fele a minisztériumi iparban, 12-13 százaléka a tanácsi vállalatoknál és mintegy 30 százaléka a szövetkezetekben készül.

a konfekciógyárakban a termelés az utóbbi években nagymértékben emelkedett. a technológiák fejlődésére jellemző, hogy míg 1960-ban egy neva-ing elkészítése 38.7 percet, egy márkás öltöny varrása 383 percet, egy gyapjú felöltő gyártása 339 percet vett igénybe, most ehhez mindössze 30, 280, illetve 293 perc szükséges. a magyar ruházati cikkek külföldön is piacra találnak és jó exportcikknek bizonyulnak.

konfekcióiparunkban meghonosodtak a neva, a terylén és más szintetikus szálak tartalmazó anyagok és kialakították a habhátú szövetek feldolgozásának a technológiáját. a konfekciógyárak dolgozói azt szeretnék és azt szorgalmazzák, hogy az újfajta textilanyagokból minél többet dolgozhassanak fel.

a harmadik ötéves terv időszakában tovább kívánják növelni a konfekcióipar kapacitását, főként a termelékenyebb gépek munkábaállításával, a gyártásfolyamatok komplex-gépesítésével, illetve egyes műveleteinek automatizálásával. ezenkívül előkészítik egy új konfekciógyár építését is. /mti/

8.10/-n

-6-

8.10.26.

bb 10. magyar tervek szerint épül majd fel india egyik első al bauxitbányája és timföldgyára

1 szf tr vm vg

1965. március 26.

hazaérkezett Indiából az alumíniumipari tervező intézet, az alumíniumipari export vállalat és a chemokomplex külkereskedelmi vállalat 14 tagú küldöttsége, amely a távolkeleti országban magyar közreműködéssel építendő bauxitbánya és timföldgyár tervezésének előkészítéséről tanácskozott.

szakál pál, az aluex igazgatója, a küldöttség vezetője elmondta, hogy a világszerte jó hírű magyar alumíniumipar pár évvel ezelőtt kapott felhívást, vegyen részt az india középközponti részén, madhya pradesh államban telepítendő bauxitbánya és timföldgyár megtervezésében. indiának számottevő magánkézen lévő alumíniumipara van. az ajánlatot az egyik első állami bauxitbánya és timföldgyár terveire kérték. a tárgyalások eredményeként a chemokomplex tavaly novemberben szerződést kötött az indiai acél- és bányai ipari minisztériummal. a szerződés értelmében a magyar alumíniumipar szakértőket bocsát az indiai kormány rendelkezésére a bauxitbánya megtervezéséhez és elkészíti a timföldgyár műszaki terveit. a szerződés az idén januárban lépett életbe. a végrehajtásának megkezdésére most kint járt magyar küldöttség részletesen megtárgyalta a beruházókkal a tervezés irányelveit, a telepítés helyét és velük együtt kidolgozta a tervezési programot. a bányát madhya pradesh állam korba nevű helységének közelében két bauxittelepen létesítik. még a tavasszal budapestre érkeznek az indiai állami tervező iroda mérnökei, hogy konzultáljanak az aluterv szakembereivel. a bauxit feldolgozására ugyanott épülő timföldgyár műszaki terveit teljes egészében az aluterv dolgozza ki. tengeri úton, nemrég 50 tonna bauxitminta érkezett a feltárandó korba telepekről Magyarországra, próbafeldolgozás végett. a mintát az aluterv irányításával, a fémipari kutató intézet közreműködésével az almásfüzitői timföldgyár kísérleti üzeme dolgozza fel, s a próba eredménye alapján határozzák majd meg, milyen technológiával tervezzék meg a timföldgyárat. az aluterv rövidesen hozzáfog a timföldgyár műszaki tervének kidolgozásához és a jövő évben a beruházók rendelkezésére bocsátja a tervdokumentációt. /mti/

bb 17. fakitermelő kombájn érkezett

1 cs tr vm ká

1965. március 26.

a győri állami erdőgazdaságba különleges erdészeti gép érkezett: fakitermelő kombájn, amely hatalmas szálfákat fűrészsel ki, ,, vesz vállra,, s visz ki a közelítő utakra. a különleges géptípust Kanadában alakították ki, s most Svájcól importáltuk az első példányt. a következő hetekben az ártéri erdőkben próbálják ki az új gépet, majd a környékbeli erdőgazdaságok szakemberei tíznapos tanfolyamon tanulmányozzák a gépi fakitermelésnek ezt a korszerű formáját. /mti/

8.16/-n

-7-

8.16.26.

bb 11. az idén több tízezer külföldön élő honfitársunk látogat

1 fe sk vm zs

1965. március 26.

Külföldön élő honfitársaink közül évről évre többen jönnek haza látogatni. az idén - az előzetes értesítések szerint - minden eddiginél nagyobb számban üdvözölhetjük őket itthon - mondották a magyarok világszövetségénél. máris többezret tesz ki azoknak a száma, akik jelezték: a nyáron néhány hetet itthon töltenek.

Különösen sok látogató készül az ő-hazába a tengerentúli országokból, az egyesült államokból - Los Angelesből, New Yorkból és Detroitból áprilisban és júniusban két csoport érkezik Clevelandból, júniusra és júliusra négy nagyobb csoport jelezte hazajövetelét. az amerikai református szövetség szervezésében is két nagyobb csoport készül haza látogatni. montrealból a balaton klub tagjai és azok hozzátartozói érkeznek. a kossuth betegsegélyező egyesület a kanadában élő magyarok egy népesebb csoportja számára szervezi meg a hazalátogatást júniusban. egy hónappal később a chicagóban és környékén élő magyarok egy csoportja kel utra, őket követik augusztusban detroiti honfitársaink. calgaryból eddig 140 magyar vendéget jeleztek. az eddigi hírek szerint New York államból két csoport jelezte, hogy rövidesen hazalátogat. torontóból hét csoport érkezik - az első már májusban.

tekintélyes „magyar forgalomra”, lehet számítani a nyugat-európai országokból is. az ausztriában élő magyarok közül mintegy százan már a húsvéti ünnepeket itthoni rokonaik és barátaik körében töltik. a nyár folyamán számosan látogatnak haza és töltenek itthon több hetet franciaországból, Angliából, Svájcban és a német szövetségi köztársaságból.

a magyarok világszövetsége gazdag programmal várja távoli honfitársainkat; s egyebek között országjáró turákon ismerteti meg a vendégekkel az ő-haza új arculatát, mai életét. /mti/

bb 20. megmentik a pusztulástól az utolsó halasi szélmalmost

vid j vm fm

1965. március 26.

kiskunhalas nagykereskedésű határában már csak egyetlen „Vitorlás”, malom őrzi a „szélmalmost korának”, emlékét. a helyi thorma János múzeum munkatársai - a város kulturális vezetőivel egyetértésben - megmentik a pusztulástól az utolsó ézdi őrlőszerkezetet. műemlékként kezelik majd a sóstó mellett a következő években létesülő szabadtéri néprajzi múzeum területén. /mti/

- . -

-8-

B. 55/-n

9.12.2001

bb 14. átadták csehszlovákiában az első három magyar hidroglobust

1 sb/gg/m/vg

1965. március 26.

az országban már több mint háromszáz gömbfejű hidroglobus viztorony segíti a hazai mezőgazdasági nagyüzemek, falvak vízellátását. a magyarországra látogató külföldi szakemberek is elismeréssel nyilatkoztak ezekről a berendezésekről. a külkereskedelem ajánlatára elsőnek csehszlovákia rendelt három hidroglobust a nikex és az em export fővállalkozó iroda, partizánske és csicsov község állami gazdaságai kapták a rendelt két ötvenköbméteres és egy 100 köbméteres viztoronyt. az alapozás és a vízhálózat építését csehszlovák szakemberek végezték, a hidroglobusok szerelését és felállítását pedig magyar szakértők irányították. a munka befejeződött és március első felében átadták a három korszerű viztoronyt. a berendezések kifogástalanul működnek.

csehszlovákia az állami gazdaságok és termelészövetkezetek vízellátási gondjainak megoldására máris rendelt újabb 19 hidroglobust, amelyet még az idén el kell juttatni rendeltetési helyére a magyar iparnak. rövidesen hattagu csehszlovák szakember-csoport látogat magyarországra és hathetes tanulmányuton gyűjt tapasztalatokat a hidroglobusok szerelésében, hogy ezeknek a berendezéseknek a felállítását maguk is elvégezhessék. az előzetes bejelentések szerint csehszlovákia a jövő évben is sok hidroglobust kíván vásárolni. ezenkívül jugoszlávia és több afrikai ország is érdeklődik az új magyar exporttermék iránt. /mti/

bb 16. pihenő-torna a textilgyárakban

1 sz/tné/m/vg

1965. március 26.

a textiliparban a munkafolyamatok többsége tulságosan egyoldalu mozgást kíván, a fonó és szövőknek állandóan állni, illetve járniuk kell, míg a kivarró, árutisztító, csomagoló és más üzemszervezetekben a nők állandóan ülve végzik munkájukat. ezért vetődött fel az a gondolat már évekkal ezelőtt, hogy vezessék be az ülőmunkát végzők körében a pihenő-tornát. a próbálkozások a győri kötöttkesztyűgyár kivételével abbamaradtak, de az ottani tapasztalatok és az üzemorvosok szakvéleménye alapján a textilipari dolgozók szakszervezete helyesnek találja a munkahelyi testnevelés bevezetését és a szakszervezet elnöksége ezzel kapcsolatosan most határozatot is hozott.

/folyt. köv./

9.00/-n

9.12.2001

-19-

bb 16. /pihenő-torna ... 1. folyt./ m

felszólította az üzemek szakszervezeti bizottságait, hogy segítsék a magyar testnevelési és sportszövetség alapszerveinek kezdeményezéseit. a sportkörök elnökségével és a gazdasági vezetőkkel együttesen jelöljék meg a munkahelyi testnevelés formáját, helyét és időpontját: kapjon helyet a torna az Üzemegészségügyi komplextervekben, a kötelező balesetelhárítási oktatásban és a szocialista brigádok versenyvállalásaiban is. kérjék fel az Üzemorvosokat, hogy ismertessék a munkahelyi testnevelés betegségmegelőző hatását, hogy minél több dolgozó vállalkozzon a munkaközi szünetekben aktív pihenőre, a tornában való részvételre.
/mti/

bb 18. magyar szőlő és gyümölcsfajtákat telepítenek a szovjetunióban és csehszlovákiában

1 cs/tné/m/ká

1965. március 26.

az ültetvénytervező vállalat a következő napokban 2.300.000 szőlőoltványt és 150.000 gyümölcsfa csemétét exportál a szovjetunióba, illetve csehszlovákiába. a múlt évben kezdődött a szőlőoltvány és facsemete export, de szőlőoltványból még csak egymillió, gyümölcsfacsemetéből pedig ötvenezres tételben szállítottak a baráti országoknak. az igények fokozódása elsősorban a tavaly szállított oltványok és csemetéik fajtaválasztékának és kitűnő minőségének köszönhető. a szőlőoltványok zöme a hazánkban is legjobban bevált borszőlőfajtákból került ki, a gyümölcsfélék közül pedig főleg kiváló alma és barackfajtáinkat akarják elterjeszteni a szovjet és csehszlovák kertészeti szakemberek. a gyümölcsfa csemeték közül kisebb tételeket a német demokratikus köztársaságnak és ausztriának is szállítunk.

a magyar szőlőoltvány és gyümölcsfa csemete iránti érdeklődés a jelek szerint tovább növekszik a baráti országokban, s például szőlőoltványból a következő években átlag 6-7 milliót értékesíthetünk. /mti/

9.10/-n

926 1/2

bb 12. a józsefvárosban hétezer fiatal fáklyás felvonulása köszöni a felszabadulás évfordulóját - cél előtt két kerület kiszistái felszabadulási stafétája

1 di hné vm zs

1965. március 26.

április 3-án „célhoz ér”, két budapesti kerület fiataljainak felszabadulási stafétája, csepelen egy esztendővel ezelőtt 15 váltóbot és díszes jubileumi napló indult el a kerületi kisz bizottságról utjára, s az elmúlt hónapokban háromszor járta végig a városrész üzemeinek, vállalatainak, hivatalainak, intézményeinek és iskoláinak összesen 146 kisz-alapszervezetét. mindenütt egy-egy hétig időzött, s ez alatt az ifju kommunisták szokásosnál is nagyobb gondot fordítottak a szervezeti élet gazdagítására. színes, változatos, sokrétű programokat állítottak össze és ezekről a jubileumi naplók oldalain írásban, rajzokkal, fényképekkel számoltak be. hírt adtak vállalásaikról, terveikről, s pontról-pontra feljegyezték önkéntes kötelezettségeik teljesítésének eredményeit is. a jubileumi naplók legjobban sikerült fejezeteit kiállításon mutatják be a kerületben.

a józsefvárosi kiszisták felszabadulási stafétája új kezdeményezések, akciók egész sorával gazdagította az ifjusági szövetség életét, munkájának módszereit. mindenütt ünnepi taggyűléseken vették át a stafétát és példás vállalatokkal, eredményekkel köszöntötték a felszabadulás huszadik évfordulóját. a nyolcadik kerületi fiatalok felszabadulási stafétáját április 2-án nagyszabásúnak ígérkező fáklyás felvonulás zárja. előreláthatólag mintegy hétezer fiatal indul a május 1. ruhagyártól és vonul az üllői úton, a körúton át a rákóczi térig, majd a köztársaság térre, ahol megkoszorúzza a mártírok emlékművét. /mti/

bb 24. korszerű vízműveket kapnak a balatoni sátoztáborok

vid tr vm szf

1965. március 26.

a Balaton északi partján az idei nyárra három új sátoztáborot telepítenek és bővítik a régiakat is. a veszprém megyei vízmű- és csatornaépítő vállalat építi fel a hozzájuk tartozó korszerű vízműveket. ezek a hagyományossal ellentétben, nem kőművesmunkával felhuzott gépházakból állanak, hanem poliészter építőelemekből összeszerelt, tetszetős külsejű, fedett géptérből. a műanyag építőanyag tökéletesen megvédi a szivattyukat az időjárás viszontagságaitól. a poliészter építőelem előnye, hogy egy darabban szállíthatják a helyszínre és ott néhány órai munkával felállíthatják. a vízművek kiszolgálásra a kijelölt balatonparti campingek területén hozzáláttak az ugynevezett patakfogalásokhoz, ahol nem találhatnak megfelelő mennyiségű vizet, ott kutat fúrnak, ebből látják majd el a nyaralóvendégeket egészséges, tiszta ivóvízzel. /mti/

9.16/-n

-11-

bb 19. a folyami kavicskotrók már teljesítették első negyedévi tervüket - felére csökkentik a tiszai kotrásának önköltségét

1 sb/lk/m/vg

1965. március 26.

a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat kotróhajó-flottájának az idén kedvezett a tél, a balatoni és a tiszai kotróknak ugyan teletébe kellett menekülni a jég elől, de a dunai egységek zavartalanul dolgozhattak. a kotrók, a kavicsszállító uszályok és a vontatók dolgozói több műszakos, éjjel-nappali munkával használták ki a kedvező lehetőséget, így csaknem egy héttel március vége előtt teljesítették első negyedévi kavicskotrási tervüket. az utóbbi napokban azonban megnehezítette a munkát, hogy a hóolvadástartól megduzzadt duna magasabbra emelte a hajókat és az egyik berendezés kotróvédősora már csak alig éri el a folyó medrét. a vállalat szakembereinek véleménye szerint viszont - ha nem jön további jelentős áradás - akkor az első negyedévben terven felül mintegy 60.000 köbméter kiváló minőségű kavicsot szállíthatnak az építőiparnak.

az idén majdnem 3 millió köbméter kavics és csaknem ugyanennyi iszap kotrását kell elvégezni a vállalat dolgozóinak nagy feladat a termelési költségek csökkentése is. terhes sándornak, és dr. klima kornélnak a termelési osztály dolgozóinak ötletes ujtásaival azonban érdekes, olcsóbb technológiai módszert vezetnek be a tiszai kotrásában. eddig a szokás szerint uszályokba rakták, majd elvontatták és kirakták a kotrási anyagot. az ujtás feleslegessé teszi a vontatókat és uszályokat. a kikötött anyagot ugyanis zagyszivattyúval felszerelt kis hajóba engedik, amely pontonokra helyezett csővezetéken továbbítja a partra. óránként 70 köbméter kavicsot, vagy 150 köbméter iszapot szállítanak ezen a vezetéken. az első kísérletek alapján a békésszentandrási duzzasztómű csatornájának mélyítését nyolc helyett három hét alatt végezték el. az új módszer segítségével ebben az évben felére csökkentik a tiszai kotrások önköltségét. /mti/

9.20/-n

4/20 Leli

-12-

bb 13. elkészült a vöröskereszt ideai munkaterve - ezer pedagógus vonnak be az ifjúsági vöröskereszt-mozgalom irányításába

1 ms tm vm zs

1965. március 26.

a magyar vöröskereszt országos vezetősége legutóbbi ülésén elfogadta a vöröskereszt ideai munkatervét. a program szerint a vöröskereszt tevékenységének középpontjában ez évben az egészségügyi felvilágosító munka áll. szorosabbra fűzik a vöröskereszt kapcsolatát az egészségügyi felvilágosító tanáccsal és létrehozzák a vöröskereszt központi szakkönyvtárát, kiegészítik az ősszel induló új tanfolyamok tananyagát, kiadják az új házi betegápolási tankönyvet.

változatlanul fő feladatnak tekintik a téritésmentes véradó-mozgalom fejlesztését. a múlt évben már az országosan begyűjtött vér 62 százalékát téritésmentesen adták. az idén 20.000 literrel akarják felülmúlni a tavalyi eredményt.

tovább szélesítik a tisztasági mozgalmat is, amely a lakosság egészségügyi szemlélete kialakításában, a közegészségügyi viszonyok megjavításában eddig is eredményesnek bizonyult. az ifjúsági vöröskeresztes mozgalom fejlesztését szolgálja hogy az idén ezer pedagógust képeznek ki az ifjúsági csoportok irányítására.

a mezőgazdaság egészségügyének fejlesztésére többek között a brigádvezetőket elsősegélynyújtó képzésben részesítik. ezenkívül számos előadást és szakosított tanfolyamot tartanak a tsz-ek állami gazdaságok dolgozóinak részére a mezőgazdasági munkaértalmak és bal-esetek megelőzésére. az ipari üzemekben kiszélesítik a vöröskeresztes mintaszervezet-mozgalmat, segítik a komplex egészségügyi tervek elkészítését és nagy gondot fordítanak arra, hogy az orvos nélküli üzemek, ktsz-ek vöröskeresztes szervezetel minél eredményesebben működjenek. /mti/

bb 26. nagyarányú talajjavítás indult a koppány völgyében

vid ká tr vm

1965. március 26.

a koppányvölgyi vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat irányításával 500 holdon végeznek talajjavítást az idén a koppány patak völgyében. a tamási vörös szikra, az új élet és a pári béke tsz. földjén sz.100-as erőgépekkel megkezdtek a disztillerezést, amit 50 centiméteres mélysántás követ. rövidesen megkezdik a szerves lápiföld szállítását is a társulat bányából. a tsz-ek földjein 350 vagon szerves anyagot teritenek szét április végéig. /mti/

9.26/-n

9/26 Leli

-13-

bb 21. kőszegi fiatalok vállaltása: - harminckilencezer óra társadalmi munka

vid/tf/tné/m/fm

1965. március 26.

kőszeg mintegy 1100 kisleány és 1500 uttorja összesen 39.000 óra társadalmi munka végzésére vállalkozott az idén. a fiatalok részt vesznek például a városkörnyéki utak javításában, játszótérépítésben, segítik a csatornázási munkákat, a lakások építését. több ezer óra társadalmi munkát fordítanak már hagyományos kőszegi ifjúsági napok megrendezésére is. e gazdag rendezvénysorozatra június 5 és 20 között kerül sor./mti/

...-

bb 22. alumínium - és műanyagcsónakok a debreceni tavon

vid/j/tf/m/fm

1965. március 26.

alumíniumból és műanyagból készült csónakok kerülnek tá-
vasszal a debreceni nagyerdő kulturpark tóvára. a strand vize
által táplált mesterséges tó - a facsónakokon kívül - tíz alu-
mínium-, 11 műanyagcsónakkal, továbbá vitorlással és 25 sze-
mélyes gondolával várja a szórakozókat./mti/

...-

bb 23. három év alatt megnégyszerezte termelését a fehérvár-
csurgói homokfinomítómu

vid/sk/m/szf

1965. március 26.

fehérvárcsurgón 1962-ben kezdett dolgozni a homokfinomítómu,
amely az üveggyártáshoz szükséges kvarchomokot állítja elő.
a korszerű üzem évi 25 tonnával kezdte a gyártást, s három év
alatt megnégyszerezte termelését. az idén már több mint 100
tonna kvarchomokot ad át az orosházi üveggyárnak, s ezzel jelentős
importot takarít meg a népgazdaság számára./mti/

...-

9.30/-n

446 *Leh*

-14-

bb 25. bevált a világító gyalogátkelő

vid/sk/m/szf

1965. március 26.

egy évvel ezelőtt lakatos jánosnak és polgár ferencnek, a
szombathelyi rádió- és villamossági ktsz dolgozóinak ujtása-
ként szombathelyen két helyen, a köztársaság téren és a vasut-
állomás előtt, világító gyalogátkelő helyet létesítettek. az
uttestbe ágyazva világító lámpákat helyeztek el, amelyek sárga
fényvel jelölték ki azt a sávot, ahol a gyalogosok áthaladhat-
nak. a lámpák védőüvegét nappal is jól látható alumínium keret-
tel vették körül.

a világító átkelőhely előnye a télen minden kétséget ki-
záróan bebizonyosodott: a lámpák a legnagyobb hidegben is árasz-
tottak annyi hőt, amennyi a hó- és jégréteget elolvasztotta, s
a gyalogátkelőhelyet messziről pontosan jelezte. a berendezés
kifogástalanul működik. a 24 voltos autógépközlő álló lámpasort
a közvilágítással együtt kapcsolják be, illetve ki.

a két szombathelyi szakember ujtását megvizsgálta az orszá-
gos rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya és a be-
rendezést közlekedésbiztonsági szempontból elfogadta./mti/

...-

bb 27. virágdiszba öltözik a 600 éves miskolc

vid/ká/sk/m

1965. március 26.

miskolc - hazánk nagy ipari központja - a felszabadulás 20.
esztendejében ünneplő várossá nyilvánításának 600. évfordu-
lóját. a kettős jubileumra felkészültek a kertészeti vállalat
dolgozói is. a műemlékek környékét, a parkokat, valamint
a kirándulóhelyeket szemet gyönyörködtető virágdiszba öltöztetik.
a város négy kerületének csinosítását már az őszi hónapokban
megkezdtek. a nagy idegenforgalmi látogatottságnak örvendő mis-
kolc-tapolcán, a lillafüredi palota-azálló függőkertjében és
a város parkjaiban 30.000 tulipánt, 70.000 árvácskát, nefelej-
cset és százszorszépet, valamint 5000 tő babarészt, s tea-
hibridet ültettek ki. az idén új parkok építésére és a régiek
fenntartására több mint 13.000.000 forintot fordítanak. új
parkkal gazdagodik a kilian lakótelep északi és déli oldala, a
selyemréti városrész. a főutvonalak üres, fohijas telkeit
pázsittal telepítik, illetve virágokkal ültetik be. a kertészek
hazánk felszabadulásának évfordulójáig több mint 20.000 négyzet-
méter parkterületet hoznak rendbe, s mintegy 12 mázsa fűmagot
vetnek el. az egynyári virágokból május közepétől folyamatosan
több mint 800.000-at ültetnek el./mti/

...-

9.35/-n
446 *Leh*

-15-

bb 33. új kőta-féle szénfelrakógép

vid/tr/m/szf

1965. március 26.

Kóta József, a tatabányai bányabiztonsági és robbantás-technikai kutató intézet Kossuth díjas igazgatója, akinek szénfelrakó gépét évek óta használja a magyar szénbányászat, most munkatársaival újrendszerű szénfelrakó gépet szerkesztett. A berendezés önrakodó-felépítése és működési elve teljesen eltér a hazai bányákban eddig alkalmazott rakodóképtől. A múlt év novembere óta már üzemszerűen használják a találmányt a tatabányai 6-os kőbányában. Az új gép megnyerte a bányászok tetszését. Az új konstrukció nagyteljesítményű, könnyen mozgatható, rendkívül egyszerű és erős. Óriási terheléssel képes megindulni, s szinte teljesen megtisztítja a lerobbantott széntől a munkahelyet.

A 6-os aknán - ahol elővájásban dolgoznak a géppel - egyszerűen körülbelül két vagon szénét robbantanak le. Ennyi szén felrakása három bányász öt órás munkája. Az új gép ezt a munkát 25-30 perc alatt végzi el. Az új berendezés a szén 85 százalékát önmaga rakja fel, illetve hordja ki a munkahelyről. Mindössze 10-15 százaléknál az a szénmennyiség, amit a bányászoknak kapá-
val kell rásegíteniük a rakodóteknőre. A géphez a kutató intézet komplex vágathajtási technológiát dolgozott ki. Ez felöleli a furás, a robbantás és a biztosítás munkaműveleteit is. Így az újrendszerű rakodó, jelentősen meggyorsítja az elővájások kihajtását. De nemcsak elővájásokban, hanem kamrafejtésekben is eredményesen alkalmazhatják a találmányt.

Az intézet a tatabányai szénbányászati tröszttel közösen az idén husz felrakót készít a helyi bányáknak. Az országos bányagépgyártó vállalat az idén hozzáfog az új gép nagysorozatának előállításához /mti/

...-

bb 34. megóvják a szársomlyó süvegalakját

vid/ká/tr/m

1965. március 26.

A dél-baranyai síkságból kiemelkedő szársomlyóhegy különös alakjával jellegzetes természeti dísz a tájnak. Oldalában azonban hatalmas kőbánya működik, amely évről-évre nagy darabot szakít le a hegyből. A természetvédelmi tanács és a baranya megyei tanács most gondoskodott arról, hogy a bányaműveléssel ne rontsák el a szársomlyó süvegalakját.

/folyt.köv./

9.42/-n

-16-

le

bb 34. /megóvják ... 1. folyt./ m

A 442 méteres, magányosan álló hegyet sokáig vulkánikus eredetűnek vélték. A valóság az, hogy tengeri üledékes mészből alakult ki. Különös formáját annak köszönheti, hogy ez a mészkőtömb észak felé feltornyosult, délre pedig lebillent rétegsorból áll. Alakján kívül érdekessége a szársomlyónak, hogy hazánk legdélibb hegycsúcsa és számos ritka növény, illetve bogár- és lepkefaj lelőhelye. Itt virít például a híres magyar kikerics, amely sehol másutt az országban nem található.

A szép hegyet most már nem fenyegeti veszély. A szakemberek a helyszínen kijelölték azokat a határokat, ameddig a kőbánya a jövőben terjeszkedhet. Ily módon megóvják a hegy jellegzetes kupalakját, s továbbra is háborítatlan marad a szársomlyó ritka növény- és állatvilága. A bányaművelésre kijelölt területen legalább 2000-ig biztosítva van a termelés folyamatosságához szükséges mészkő. /mti/

...-

bb 35. egymillió angol levendula-palántát szállít az ország minden részébe az „illatos” gazdaság

vid/ká/sk/m

1965. március 26.

Az ország legnagyobb illóolajtermelő mezőgazdasági üzemében, a Somogy megyei Daránypusztai Állami Gazdaságban megkezdődött a tavaszi munka. Nyolcvan holdon telepítenek angelikát és lestyánt, s ezzel 1000 hold földe emelkedik a különböző illóolajnövények területe. A telepítéssel egyidőben szorgalmasan dolgoznak a palántanevelőben is. Egymillió angol levendula-palántát szállítanak ezekben a napokban az ország különböző részeibe. /mti/

...-

bb 37. 3.500 szólásmondás - értékes gyűjtemény a tiszavidéki szájhagyományokból

vidj/m/fm

1965. március 26.

Tiszafüred egyik legidősebb lakosa, dr. Végh József 87 éves nyugalmazott ügyvéd értékes gyűjteményt állított össze, mintegy 3500 közmondást jegyzett fel a tiszamenti falvak szájhagyományából. A gyűjtemény szerzője fiatal korában a debreceni gimnáziumban iskolatársa volt Mórícz Zsigmondnak, Medgyessy Ferencnek, egy irodalmi körbe járt Ady Endrével - 1910-ben résztvett Tiszafüred monográfiájának megírásában. Dr. Végh József ma is jó egészségnek, szellemi frissességnek örvend. Most rendezte gyűjteményét, amely bizonyára értékes része lesz néprajzi kultúránknak. /mti/

...-v

9.49/-n

-17-

le

bb 28. házépítésben is segít a tsz

vid j vm fm

1965. március 26.

gércén működik vas megye egyik legrégebbi termelészövetkezte. a faluban az elmúlt években sok ház épült modern, két szoba, előszobás, fürdőszobás lakások. mostanában a régi háztulajdonosok is nagy gondot fordítanak lakásuk csinosítására, korszerűsítésére: szélesítik az ablakokat, előszobát építenek.

az előszobán kívül közkedvelt lett a faluban a cserépkályha is. a munkák zömét a termelészövetkezet építőbrigádja végzi./mtl/

- . -

bb 29. husz év eseményeit szemléltető kiállítások bács megyében

vid j vm fm

1965. március 26.

bács megyében fiatalok és idősök ezrei kapcsolódtak be a felszabadulási évforduló sokféle helyi rendezvényének előkészítésébe. érdekes, gazdag anyagot gyűjtöttek össze a „népi demokráciánk 20 éve” című kiállításához, amelyet április 4-ig megyeszerte bemutatnak. több járásban nemes versengés alakult ki a községek között azért, hogy kié lesz szebb, tanulságosabb kiállítás. sokhelyütt már elkészült a jubileumi tárlat. ezeket most megnézik a környező falvak küldöttei, s átveszik a tapasztaltabb rendezők módszereit. ahány kiállítás, annyi féle, mégis van egy közös vonásuk: bemutatják az újjáépítés, a földosztás és a munkásmozgalom dokumentumait, az új falusi üzemek termékeit, valamint a nagyüzemi gazdaságok eredményeit. sok helyen - például solton is - az állami gazdaságok és tsz-ek dolgozói maguk állították össze s adták át a kiállítóknak a gazdaságuk fejlődését szemléltető tablókat. érdekesek lesznek a két évtized alatt épült létesítmények makettjei. hetek óta szorgos kezek „építik”, megyeszerte a házak, üzemek, iskolák, vízművek és más új létesítmények százainak miniatűr mását./mtl/

- . -

bb 30. klubszobák csinosítása - hangversenyek bevételéből

vid tné tf vm fm

1965. március 26.

négy napig vendégszerelt győr-sopron megyében a belügyminisztérium országos tűzrendészeti parancsnokságának szimfonikus zenekara. a rajkán, Lébényben, fertőszentmiklóson, szilben és szanyban tartott hangversenyek bevételét a megye önkéntes tűzoltó egyesületei klubszobáinak-felszerelésére, csinosítására fordítják./mtl/

- . -

9.55/-n

-18-

bb 31. újtipusú tároló a szegedi kenderfonóban

vid sk vm szf

1965. március 26.

a szegedi kenderfonógyárban a mintegy százmillió forintos rekonstrukció megvalósítása során felépült az iparágban egyedülálló, új megoldással házilag tervezett, 150 vagonos kenderbálátároló. a gyár egyik újítóbrigádjának tervei szerint készült háromemeletes raktárépületben ismeretlen fogalom lesz a nehéz fizikai munka, pedig mázsás kenderbálákat mozgatnak majd benne. a néhány főnyi kezelőszemélyzet csak a különféle anyagmozgató mechanizmusok működését irányítja. a raktárhoz érkező bálák a tehergépkocsiról szállítószalagra kerülnek, majd onnan állandóan mozgó lift viszi őket a kívánt épületszintre. a megfelelő emeleten különleges emelővilla a páternoszter mozgása közben emeli ki a bálát és helyezi a szállító-targoncára. a nagy bálákat az emeletekről lefelé a saját súlyuk mozgatja, mégpedig erre a célra szerkesztett spirálcuszdán.

az újfajta raktár építkezése, felszerelése körülbelül 200.000 forinttal kevesebbe került, mint hasonló méretű hagyományos, felvonós raktár. ezenkívül az ésszerűbb anyagmozgatással évente 100.000 forintot takarítanak meg./mtl/

- . -

bb 32. különleges falburkoló téglák készül

vid tr vm

1965. március 26.

az északdunántúli téglák és cserépipari vállalat győr-sopron megyei és komárom megyei téglagyáraiban egy kivétellel megkezdődött a munka. kivétel a soproni 2-es számú üzem, ahol a budapesti építőipari villanyszerelő vállalat a kitűzött határidőre nem fejezte be a szerelést. a késedelem kárt okoz, annál is inkább, mert a négy soproni gyárban export téglát is gyártanak. ebben az évben tizenhét millió darabot szállítanak ausztriába. az északdunántúli téglák és cserépipari vállalat 18 gyárának együttes évi terve száznyolcvan millió téglák. a felszabadulási versenyben a dolgozók két-három százalékos túlteljesítést akarnak elérni.

a beledi téglagyárban különleges falburkoló téglát is gyártanak nagy mennyiségben. ezt a téglafajtát különösen középületeknél használják tartós homlokzat kiképzéséhez. a falburkoló téglák gyártásához új bányát nyitottak. az új bányából nyert nagy vasoxid tartalmu anyag szép, élénkpiros színt vesz fel az égetésnél. a műszaki vezetők az éves terv jó teljesítéséhez főleg az anyagmozgatás átszervezésével és gépesítésével teremtik meg a szükséges műszaki feltételeket./mtl/

- . -

9.50/-n

-19-

10⁵⁰/_R

le

bb 36. pedagógiai munkát is végez a csaknem negyven éve dolgozó horváth István pedellus

vid/tné/m/fm

1965. március 26.

csaknem negyven éve él iskolában, gyerekek között Horváth István pedellus, a Vas megyei Jánosháza község általános iskolájának dolgozója. nagyon szereti a gyerekeket, a pedagóguspályát. családjának egykor kedvezőtlen anyagi helyzete miatt nem lehetett belőle nevelő. azonban pedellusi beosztásban is sokat tett az oktatásért, nevelésért. ezért elnyerte az oktatásügy kiváló dolgozója címet. az iskolában több szertárat töltenek meg Horváth István nagy gonddal összeállított gyűjteményei, amilyenekkel kevés oktatási intézmény dícselkedhet. köztgyűjteménye például több nyilvános kiállításra is részt vett és előkelő helyezést ért el. elkészítette Jánosháza helytörténeti fejlődésének térképét 1400-tól 1940-ig. összeállított egy hazai vetőmaggyűjteményt. állatokat preparál, növényekkel kísérletezik. tevékenyen részt vesz a helytörténeti bizottság munkájában is. /mti/

bb 38. jó eredményeket hozott a jubileumi verseny a Békéscsaba-i kötöttárugyárban

vid/sk/m/szf

1965. március 26.

a Békéscsaba-i kötöttárugyár, amely a több százféle terméknek jó részét 14 országba exportálja, eredményesen teljesíti a felszabadulás 20. évfordulójára tett vállalásait.

a szabászatban az elmúlt év utolsó hónapjaiban a megengedettnél fél-másfél százalékkal több volt a hulladék. a jubileumi versenyben ennek csökkentését is vállalták a dolgozók. az év első hónapjában 0.26 százalékkal, a másodikban pedig 1.11 százalékkal volt kevesebb a hulladék a tervezettnél. március első felében még ennél is nagyobb sikerek születtek. nem ritkák az olyan eredmények, mint Jancsó Mihályné és Valyuch Mátyásné, akik az új esztendőben általában 5-7 százalékkal szorították a tervezett alá a hulladékot. szép eredményről adhatnak számot a festőrészleg dolgozói is, akik a szocialista Üzemrész cím tulajdonosai. egy-egy dolgozó naponta átlag 20 kilóval fest több fonalat a tervezettnél. a termelékenység emelkedése lehetővé teszi, hogy terven felül több mint 15.000 kiló fonalat fessenek meg az első negyedévben, mégpedig kifogástalan minőségben. /mti/

10.04/-n

-20-

11¹⁵ B

bb 39. áprilisban megkezdik a folyamatos termelést a miskolci pamutfonóban

vid sk vm szf

1965. március 26.

a miskolci pamutfonóban - elsőként az országban az iparág üzemel között - áprilisban rátérnek a folyamatos termelésre. ez azt jelenti, hogy a dolgozók hat munkanap után két munkaszüneti napot kapnak, anélkül, hogy keresetük csökkenne. így egy évben a fizetett ünnepnapokkal együtt a szabadságidőn kívül felül 112 napra növekszik a szabadidejük. az új, úgynevezett 6 plusz 2-es munkarend bevezetésével növekszik a heti műszakok száma is ez háromszázal több új nődolgozó foglalkoztatását, s egyben a termelőberendezések tökéletesebb kihasználását teszi lehetővé.

a folyamatos termelési renddel mintegy 17 százalékkal emelkedik majd az üzem évi teljesítménye, minden beruházás nélkül. ez hozzávetőlegesen 30 millió forint értékű fonaltöbbletnek felel meg. a folyamatos munkarend bevezetésétől már ebben az évben mintegy 320 tonna fonaltöbblettermelést várnak. /mti/

bb 41. a termelőszövetkezeti traktorok teljes műszaki kiszolgálására kötötték szerződést a hajdusági gépállomások

vid ká sk vm

1965. március 26.

két esztendővel ezelőtt 15 gép teljes műszaki kiszolgálására kötött szerződést a vámospércsi gépállomás a környékbeli, javarészt gyengén gazdálkodó, önálló műhellyel nem rendelkező termelőszövetkezetekkel. tavaly már 80 traktor kiszolgálását látták el, s a tapasztalatok igen kedvezőek. a gépállomás intézte a traktorok fő- és futójavítását, s gondoskodott egész éven át az üzemanyagról. a javításra került traktorok helyébe cseregépeket küldtek, s így a munka folyamatossága nem szakadt meg. előnyös volt ez a módszer a gépállomásnak is: nem zsúfolódott össze a javítanivaló, tervszerűen beoszthatták a munkát. a teljes műszaki kiszolgálással emelkedett a gépek teljesítménye, csökkentek a költségek. a vámospércsi gépállomás körzetében tavaly traktoronként 100 normálholddal emelkedett a szövetkezeti gépek teljesítménye, s a 80 erőgépnél csaknem egymillió forintot takarítottak meg. a bevált módszer tovább szélesedik a hajduságban. erre az évre 56 termelőszövetkezet több mint 600 traktor teljes műszaki kiszolgálására kötött szerződést a gépállomásokkal. /mti/

10.10/-n

-21-

11¹⁵ B

bb 40. „tojásgyár„ csákánydoroszlón

vid/ká/tr/m

1965. március 26.

másfél millió forintos beruházással ötezer férőhelyes tojóházat épített a csákánydoroszlói kossuth termelőszövetkezet. a „tojásgyár„ amelyet new hampshire és sárga magyar fajta baromfival népesítettek, be évente mintegy háromnegyed millió tojást termel. a tojóházban az állatok etetése és itatása automatikusan, villanyárammal működtetett szalagrendszer segítségével történik, így az 5000 baromfi gondozását mindössze egy dolgozó látja el. /mti/

bb 42. leleplezett szélhámos

vid/j/m/fm

1965. március 26.

1964. elején új főagronómus került a zala megyei csömödéri termelőszövetkezetbe, aki, mint görög jános közgazdász, nemzetközi aranyéremmel kitüntetett kertész mutatkozott be. a magas kitüntetéssel rendelkező szakembert szívesen fogadták, mivel éppen nagy kertészet kialakításán dolgoztak csömödéren. első tevékenysége azonban egy súlyos mulasztás volt, amelynek következtében tönkrement 10.000 számócapalánta, s a tsz-nek mintegy 60.000 forint kára lett. a vizsgálatkor kiderült, hogy görög jánost korábbi munkahelyéről, a bokrosi kossuth tsz-ből elbocsátották, de meggyőzte a termelőszövetkezet vezetőit, hogy munkakönyvébe kölcsönös felmondási bélyegzés kerüljön. a további vizsgálat azt is kiderítette, hogy az utóbbi husz év alatt nyolcszor volt büntetve, nem is mezőgazdász, kertészeti szak-képzettsége nincs, a nemzetközi aranyérem valódi ugyan, de az egy korábbi munkahelyé, a cibakházi termelőszövetkezeté, amit a tsz az erfurti kertészeti világkiállításon nyert, és görög ezt ellopta. a négy elemi végzett, havi 7500 forint jövedelmet húzó, „jó hírű„ szakember - közönséges szélhámos volt aki idegen tollakkal ékeskedett. a rendőrség görögöt le-tartóztatta. /mti/

10.14/-n

-22-

11¹⁵ B

bb 43. a Lottonyerőszámai

tné/m

1965. március 26.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint lengyelországban a körzeti művelődési házban megtartott Lottó-sorsoláson a 13. játékhét a következő nyerőszámokat húzták ki:

6, 30, 34, 36, 64.

a március 29-én hétfőn a sportfogadási és lotto igazgatóság székházában megtartandó nyilvános, rendszeres havi tárgynyeremény-sorsoláson a 11. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

10.48/-n

-.-

bb 44. talapzatára emelték az új Lenin szobrot

1 hbj lk vm vg

1965. március 26.

a dózsa györgy uti disztéren már korábban elkészült a Lenin emlékmű 17 méter magas felfelé nyúlva keskenyedő, tardosi márvány-nyal burkolt pilonja. pénteken pedig talapzatára emelték Lenin négy méter magas, bronzba öntött szobrát, amelyet pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész mintázott, s amelyet a képzőmű-vészeti kivitelező és iparvállalat öntőműhelyében öntöttek. a talapzatra emelés nagy körültekintést igénylő munkáját az alkotó szobrászművész, az emlékmű tervezője és az öntőde vezetői irányi-tották. /mti/

-.-

11.22/-n

-23-

le

bb 45. az új lakóházak nyolcvan százaléka középblokkos kivitelben épül veszprém megyében

vid lk vm ki

1965. március 26.

a veszprém megyei állami építőipari vállalat az idén a lakóházak nyolcvan százalékat középblokkos kivitelben készíti.

az építési program az első negyedévre 146 lakást irányzott elő és ezt a tervet sikerült is megvalósítani. ajkán már beköltöztek három új, egyenként 18 lakásos épületbe, urkuton két házat adtak át. ugyancsak ajkán megkezdődött egy 40 lakásos modern épület műszaki átadása, ajka-csingervölgyben a bányászok részére 18 lakást építettek. a megyeszékhelyen az új lakótelep tovább bővült ebben a negyedévben, itt egy 20 lakásos korszerű épület várja lakóit.

az építőipari vállalat szakemberei a blokkosítás előnyeivel élve a jövőben még jobban meggyorsítják a munkát. a nagygépeket meghatározott program szerint működtetik majd és ezzel növelik a termelékenységét. a szállítást és a rakodást is korszerűsítik, ugyanis az építkezésekre majdnem kivétel nélkül nagyobb távolságból szállítják az anyagot és ez jelenleg még időnként fennakadást okoz a munkában./mti/

bb 46. tanácselnökök értekezlete a parlamentben

tné vm cz

1965. március 26.

a minisztertanács március 25-én és 26-án kétnapos tanácskozásra hívta össze a fővárosi, megyei és megyei jogú városi tanácsok vb elnökeit. a tanácskozáson részt vett fehér lajos a minisztertanács elnökhelyettese, dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtájtára, hont jános, a földművelésügyi miniszter első helyettese és dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője.

a tanácskozás első napján az időszzerű kormányzati kérdésekről fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatta az értekezlet résztvevőit. ezt követően hont jános a földművelésügyi miniszter első helyettese a tavaszi mezőgazdasági feladatokkal kapcsolatos és sürgető intézkedésekre hívta fel az értekezlet résztvevőinek figyelmét. gyorsítani kell a tavaszi szántást és már most időben szervezeten kell felkészülni a növényápolásra. a mezeipóckok elleni társadalmi védekezést a tanácsok, a termelészövetkezetek a falusi lakosság összefogásával szervezeten tovább kell folytatni, hogy elkerüljük az elmúlt évhez hasonló mezőgazdasági károkat. az értekezlet a továbbiakban dr. dallos ferenc a minisztertanács tanácsszervek osztályvezetőjének referátuma alapján a tanács munkája 1964 évi tapasztalatait vitatta meg. a beszámoló a tanácsok politikai, gazdasági-szervező és kulturális-nevelő munkája eredményeinek tükrében vizsgálta az államhatalmi és államigazgatási szervek vezetését és munkastílusát, s ösztönözte a vezetés demokratikus elemeinek további fejlesztését. a beszámolót széleskörű vita követte./mti/

12.45/-n

-24-

bb 47. egy hónappal csökkentették az elmaradást a dunamenti hőerőforrás gépsorának szerelői

vid gó vm ki

1965. március 26.

a tervezettnél három hónappal később, tavaly decemberben kezdtek meg a dunamenti hőerőmű negyedik gépsorának szerelését. a késedelmet az okozta, hogy az építőipar munkájával nem készült el határidőre. a negyedik szovjet gyártmányú gépsor 150 megawatt villamosenergiát termel majd, többet mint a kelenföldi hőerőmű. hazánkban ez lesz az első ilyen nagyteljesítményű egység, éppen ezért fontos, hogy még az idén, a téli csúcsfogyasztás előtt üzembe helyezték.

az óriás gépsor óránként 500 tonna, 140 atmoszféra nyomású gőzt termelő kazánját a magyar hajó és darugár szerelői állították össze. a pártszervezet és a kisz felhívására április 4-én tisztelőre vállalták, hogy szeptemberre elkészülnek a munkával. az itt dolgozó 18 brigád a három hónapos késedelmet figyelembevéve részletes tervet állított össze, amelyben napokra bontották az elvégzendő feladatokat. bár szovjet szakemberek is jelen vannak a szerelésnél, a darugáriak munkáját nehezíti az, hogy ilyen hatalmas kazánt még nem állítottak össze. a kazán összsúlya ugyanis 3.000 tonna, egy-egy blokk pedig 40 tonnát nyom. naponta 6-7 egységet emelnek a helyére. a munka jó ütemben halad. már elkészült a kazán baloldali, úgynevezett konvektív aknája, s most szerelik a jobboldalit, valamint a tüztér vasszerkezetét. az óramű pontossággal végzett munkával eddig egy hónappal csökkentették az elmaradást.

az óriás turbinát a láng gépgyár dolgozói szerelik. nekik is két szovjet mérnök nyújt segítséget. a szerelők februárban láttak munkához, s azóta elvégezték a legfontosabb műveletet, helyére illesztették a mintegy 100 tonna súlyú kondenzátort. jelenleg a kondenzátor beállítását végzik, s ezután látnak hozzá a 11.000, egyenként 10 méter hosszú hűtőcső szereléséhez. ez a munka három hónapig tart. a szerelők ígérete szerint szeptemberben megkezdik a turbina próbüzemelését./mti/

15 00/-n

-25-

bb 48. a lakosság 48.1 százaléka dolgozik, a reáljövedelem 1949 óta több mint kétszeresére emelkedett. - az ország vagyonának 51.4 százaléka 1950 óta jött létre - a központi statisztikai hivatal a husz szabad esztendő eredményeiről

i sl/sk/m/vg

1955. március 26.

pénteken hagyta el a nyomdát a központi statisztikai hivatal legújabb kiadványa, amely a felszabadulás óta eltelt husz év eredményeit foglalja össze. a 75 oldalas, igen izlően kiállított könyv grafikonjai és rövid szöveges írásai szemléletes áttekintést adnak a népgazdaság, a lakosság gyarapodásának főbb mozzanatairól, s mai életünket összehasonlítják a felszabadulás előttivel.

az adatokból kitűnik, hogy a keresők száma lényegesen növekedett, jelenleg 4,857,000 ember dolgozik az országban, vagyis a lakosság 48.1 százaléka, a kereső nők aránya 1949 óta 29.3-ról 37.5 százalékra növekedett. az egy munkás- és alkalmazottra jutó reálbér tavaly 70.2 százalékkal volt magasabb, mint 1949-ben, ha azonban figyelembe vesszük, hogy egy családból most többen dolgoznak, mint azelőtt, az ország egy lakosára jutó reáljövedelem 103.5 százalékkal magasabb, mint 15 évvel ezelőtt. az élet-színvonal növekedése nem mérhető le teljes egészében a fizetések nagyságán, a lakosság jövedelmének 23,2 százaléka ugyanis különféle társadalmi juttatásokból származik, ami nincs a borítékban. az ilyen béren kívüli összegeknek körülbelül 20 százalékát nyugdíj, majdnem ugyanennyit ingyenes egészségügyi ellátás, majd további 18-19 százalékot ingyenes oktatás formájában kap a lakosság. jelentős a táppénz, a családi pótlék összege is.

az ország az elmúlt husz évben évről évre gyarapodott. az úgynevezett álló-alapok, tehát épületek, felszerelések, termelőberendezések bruttó értéke elérte a 843 milliárd forintot, s ennek a vagyonnak 51,4 százaléka az 1950 óta történt beruházások segítségével jött létre. a nemzeti jövedelem már 1957-ben túlhaladta a háboru előtti összeg kétszeresét, s tavaly 315 százaléka volt az 1938-asnak. amíg a nemzeti jövedelem évi átlagos növekedése 1923 és 1938 között alig érte el a két százalékot, 1949 óta az évi növekedés átlaga 7 százalék. ezt a rendkívüli jelentős eredményt mindenképp az ipari termelés lényeges növekedése alapozta meg.

/folyt.köv./

le

13.10/-n

-26-

bb 48. /a lakosság ... 1. folyt./ m

a magyar ipar 5,84-szor annyit termelt tavaly, mint 1938-ban, az állami gyáripár pedig ugyancsak 1938-hoz képest 6,7, százalékra növelte évi termelési eredményét. a mezőgazdasági termelés eredményeiről csupán az elmúlt 15 év adatai állnak rendelkezésre, s ezekből kitűnik, hogy tavaly 48 százalékkal több terméket adott az országnak a mezőgazdaság, mint 1949-be. a háboru előttivel összehasonlítható adatok mindenképp a mezőgazdasági termelés kulturáltságának nagyarányu fejlődéséről, különösen a műtrágyafelhasználás és az öntözés jelentős terjedéséről tanúskodnak. 1938-ban még mindössze 13 kiló műtrágya jutott egy hektárnyi szántóterületre, tavaly már 278,5 kilogramm, a háboru előtti 14.000 hektárnyi öntözött terület 266.000 hektárra emelkedett. a kertgazdaságok és gyümölcsösök nagysága ma 2,7-szer akkora, a szőlőtermő-terület 17, a magyarországi erdők területe 27 százalékkal nagyobb, mint a felszabadulás előtt. viszont 35 százalékkal kevesebb a rét, 9 százalékkal kevesebb a szántóterület és 12 százalékkal kisebbek a magyarországi nádasok, mint annakidején.

a központi statisztikai hivatal kiadványa a továbbiakban részletes tájékoztatást ad a bel- és külkereskedelmi forgalomról, majd a lakáshelyzettel foglalkozva rámutat, hogy az építkezések üteme egyre gyorsul. 1930 és 1938 között 23.106, 1950 és 1954 között 29.984, 1955-1959-ben 53,868, az elmúlt öt esztendőben pedig 57.161 lakás épült évi átlagban. bár lassan, de fokozatosan enyhül a lakáshiány. 1941-ben 382, 1949-ben 365, a legutóbbi felmérések szerint pedig már csak 322-lakó jutott 100 lakásra. a jelentés ezután különféle szociális kérdésekkel foglalkozik, részletes tájékoztatást nyújtva az egészségügy, a társadalombiztosítás helyzetéről, végül adatokat közöl a kultúra térhódításáról. /mti/

...-

bb 50. időjárásjelentés

gg/m

1965. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, pénteken 13 órakor:

főként északon átfutó esők

grönland, izland és észak-európa legnagyobb részén kemény átmenet található. ettől délre enyhe, változóan felhős idő van, többfelé futóesővel. a földközi tenger partvidékén a tegnapi legmagasabb hőmérsékletek elérték a 20, algériában a 25 fokot.

/folyt.köv./

13.20/-n

-27-

le

bb 50. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

hazánkban tegnap nyugaton erősen felhős idő volt, a keleti országrészben általában 7-9 órán át sütött a nap. 16 óra után nyugat felől az ország területére gyenge időjárási front érkezett. beérkezésekor szentgotthárdon gyenge zivatar keletkezett. előrehaladása során pedig a dunántulon esőket váltott ki. a szóbanforgó front az éjszakai órákban a duna vonalánál lényegében feloszlott. így a keleti országrészben már csak egy-két helyen okozott csapadékot. a dunántuli esőmennyiségek a déli határ közelében meghaladták a 10, egyes helyeken a 20 millimétert. a hőmérséklet tegnap napközben 13-17 fokig emelkedett. ma hajnalra a nyugati határmegyékben 0-2, máshol 2-6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt újabb időjárási front közelése miatt a nyugati megyékben ismét beborult az ég, a szél déli irányba fordult és megélnkült. 11 óráig eső sehol nem esett. a hőmérséklet erre az időpontra általában elérte a 9-12 fokot.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 10,2 fok volt, 2,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, többféle, főként északon újabb átfutó esők. mérséklet, átmenetileg élénk délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 12-16 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél: 578 centiméter. /mti/

bb 49. vetik a cukorrépat a hajduságban

vid/ká/tr/m

1965. március 26.

a hajdusági termelőszövetkezetek földjein a koratavasziak után vetik a cukorrépat. ez évben 22.000 holdon termelnek cukorrépat hajdu-bihar egyében, jórészt a fekete földeken. egyedül a nádudvari vörös csillag tsz-ben 1000 holdra kerül az értékes ipari növény. amelynek valóságos specialistái lettek a nádudvariak. esztendőnk óta 250 mázsa fölött van a holdankinti átlagtermésük. a jó talajelőkészítés, gondos ápolás mellett a magas termés alapja a korai vetés. ezért kezdtek hozzá a munkához március végén, s 200 holdon már földben van a mag./mti/

13.27/-n

-28-

Je

bb 51. repülőgépra] a nagykunsági földek felett

vid ká vm sk

1965. március 26.

szolnok megyében, a mintegy 10.000 holdnyi mélyenfekvő, vízenyős talaj kivételével mindenütt teljes ütemben folyik a tavaszi mezőgazdasági munka. a korai vetésű növények zömét a borsót, árpát, zabot, lent, napraforgót, takarmányrépat már a földbe tették, s a cukorrépa vetés is tuljutott az „első fázisba”. a vetéssel egyidejűleg ápolják az őszi gabonát. mezőtur és karcag térségében a mezőgazdasági növényvédő szolgálat egész repülőgépra-ja kering. az üzemben lévő négy repülőgép naponta 300-400 hold búzát, őszi árpát szór felül műtrágyával. a kedvező tavaszi napokat kihasználva eddig csaknem 13.000 hold őszi gabonát fejtrágyáztak levegőből. a jövő héten a repülőgépek előreláthatólag teljesítik fejtrágyázási tervüket és nyomban átváltanak a vegyszeres gyomirtásra. tizenhatezer hold gabonát vegyszereznek a tsz-ekben./mti/

bb 52. a felszabadulási verseny első eredménye zagyvarónán

vid lk vm ki

1965. március 26.

a zagyvarónai ötvözetgyár kutató csoportja, szalai jános főmérnök vezetésével még az év elején elhatározta, hogy felszabadulásunk évfordulója előtt megkezdik az automata-hegesztésnél nélkülözhetetlen ugynevezett fedőpor nagyüzemi gyártását. zagyvarónán sikeresen fejeződtek be a kísérletek, amelyek során hetven tonna fedőport állítottak elő. nagyrészt hazai alapanyag felhasználásával kétféle minőségű, egy alacsony és egy közepes mangántartalmu fedőpor készült.

a tapasztalatok alapján pénteken megkezdtek a fedőpor nagyüzemi gyártását. az igényeknek megfelelően az idén 300 tonna fedőport készítenek./mti/

bb 53. tizenhat nap alatt érkezett dunaujvárosba szovjet vasércvel az első menetrendszerű mahart-vonta

vid lk vm ki

1965. március 26.

a mahart az idén meggyorsítja réni és dunaujváros között a szovjet vasérc szállítását. menetrend szerint közlekedtetni a vontatókat, amelyek fordulóját a tavalyi 21 napról az idén 18 napra akarja csökkenteni. az első magyar vontató, a kaposvár, március 9-én indult el szállítmányával réniből és 16 napos ut után csütörtökön éjjelkor érkezett meg dunaujvárosba. /folyt.köv./

14.10/-n

-29-

Je

/bb 53. tizenhat....1.folyt./vm

az első mahart-vontatás^{erkezeset} új kísérletre is felhasználták. paksnál az uszályok vontatását a kaposvár motorostól a dorog vatte át. a dorog az első olyan diesel-motoros hajó, amelynek vonóerejét kisebb-nagyobb átalakításokkal 50 százalékkal növelték. a szerzett tapasztalatok alapján más vontató motoros hajók teljesítményét is növelni akarják, hogy ezáltal a menetsebességet növelhassák /mti/

bb 55. érdekes, de nem meglepő - a holdbéli vulkáni tevékenység „működési elve,,

1 tz gk vm vg

1965. március 26.

a ranger-9 felvételeiből amerikai tudósok azt olvasták ki, hogy a holdon még mindig vannak működő vulkánok. a megállapítás érdekes, de - amint kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója elmondotta - a tudomány számára egyáltalán nem jelent meglepetést. szovjet és amerikai csillagászok már évekkel ezelőtt olyan foltokat figyeltek meg éppen a most fényképezett alphonsus-kráterben, amelyeket már akkor tűzhányókitörés okozta gázfelhőknek, vagy esetleg lávatömegeknek minősítettek, később ugyan a „hitetlenkedők,, más magyarázatokat kerestek és például a nap korpuszkuláris sugárzása által kiváltott elszíneződést vélték bennük felismerni. a kérdés tulajdonképpen máig sem dőlt el véglegesen.

elvileg mindenestre lehetségesnek kell tartani működő vulkánok létezését a holdon. akármilyen módon jött is létre ez az égitest, semmi akadálya sem lehetett annak, hogy radioaktív anyagokat is magába zárjon. ezeknek már évmilliók vagy milliárdok óta tartó és természetesen hőtermeléssel járó bomlása a hold belső részeiben egyesek szerint körülbelül 2000 fokos, mások szerint még a 2600 foknál is magasabb hőmérsékletet hozott létre. ez a hőtermelés, illetve az általa előidézett feszítőerő pedig ott is éppen úgy kiválthatja a vulkánkitörést, mint a földön.

különben is régen megdőlt már az az álláspont, amely a holdat halott, minden mozgás nélküli, megdermedt világnak vélte. ma már mikrobák létezését is feltételezi a hold felületén, amelyeket bár a legkezdetleesebb fokán állnak a fejlődésnek - mégiscsak feltétlenül az élet képviselőinek kell tekintenünk. /mti/

15.00/a 11 II PA

- 30 -

bb 54. párizsba utazott dr. perényi imre építésügyi miniszterhelyettes

k sb/lk/m/vg

1965. március 26.

dr. perényi imre építésügyi miniszterhelyettes pénteken elutazott párizsba az ensz európai gazdasági bizottsága lakásügyi, építésügyi és tervezési bizottságának nemzetközi szemináriumára. ezen a több mint egyhetes ülészen a lakás- és kommunális célokra szolgáló területek gazdaságos felhasználásáról tárgyalnak a nemzetközi szakemberek és dr. perényi imre, a szeminárium alelnöke. /mti/

bb 56. hét borsodi bánya teljesítette első negyedévi tervét

vid/lk/m/ki

1965. március 26.

a felszabadulási versenyben a borsodi szénbányászati tröszt hét bányája már teljesítette első negyedévi tervét. első helyen áll a tervteljesítésben a sajkóközi bánya, ahol a munkafegyelm, valamint a technológiai előírások megtartása tette lehetővé a terv határidő előtti teljesítését. gazdaságos anyagfelhasználással elérték, hogy előírásukhoz viszonyítva mintegy 40 forinttal olcsóbban termelték a szén tonnáját. az önköltség alakulásában jó eredményt értek el a kurittyáni bányászok is, akik egy-egy tonna szén önköltségét 17 forinttal mérsékeltek.

ormosbányán három akna teljesítette első negyedévi tervét határidő előtt. itt a szocialista munkabrigádok a verseny motorjai. a három aknában több mint 70 csapat versenyez a szocialista címért.

a tervüket határidő előtt teljesített bányák a negyedév végéig terven felül még 27.000 tonna szenet küldenek felszínre. /mti/

15.11/s

11 II PA

- 31 -

me

me

bb 57. Ünnepi programok - növekszik a helyszíni közvetítések száma - sajtótájékoztató a televízió második negyedévi programjáról

t s/gk/s zs cz

1965. március 26.

pénteken a magyar sajtó házában haynal kornél, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese ismertette a televízió második negyedévi műsortervét. bevezetőben elmondotta, hogy az előfizetők száma a múlt év november óta több mint 70 ezerrel nőtt, s ma már meghaladja a 720.000-et. a magyar televízió a második negyedévben - a korábbi esztendőkhöz hasonlóan - igyekszik könnyedebb, oldottabb, tavaszi-as, programot sugározni. április elsejétől a műsorszerkesztés némileg megváltozik, a tervek szerint a szokásos szerdai színházi közvetítéseket keddre teszik át, mert a szerdai napokon több alkalommal estebe nyuló labdarugómérkőzéseket közvetítenek majd.

az április-május-juniusi időszakra több jelentős évforduló esik. az ünnepeket a televízió reprezentatív műsorösszeállításokkal köszönti. a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából ünnepi hetet rendeznek, amelyen többek között a tévé három kisfilmjét mutatják be. a husz évvel ezelőtti eseményeket idézik a szemtanúk az „ emlékek a felszabadulásról „ című filmben, a „ budapest „ című alkotásban pedig a főváros mindennapi életét, szépségeit, hangulatát örökítették meg. az öt éves terv kiemelkedő ipari létesítményeit az „ új létesítmények „ című rövidfilm mutatja be. érdekesnek ígérkezik a „ változó világ „ című külpolitikai fejtörőjáték. április 4-én, mint ismeretes, harmadik alkalommal indítják meg a fiatalok kedvelt kvíz-játékát, a „ ki mit tud ? „ című műsort. a vetélkedő 11 adásból áll. az április 4-i ünnepi programok közül kiemelkedik az „ áprilisi egyveleg „ című összeállítás.

a munka ünnepe alkalmából képernyő elé lépnek a régi május elsejék szemtanúi, hogy a „ vacsora után az újságíró klubban „ című adásban emlékeiket elevenítsék fel. május 1-én délelőtti - mint minden évben - a szocialista országok fővárosaiból és budapest hagyományos ünnepi seregszemléjéről adnak kapcsolósos helyszíni közvetítést. ezen a héten sugározzák egyébként a „ csak a szépre emlékezem ? „ című sorozat utolsó adását is.

/folyt.köv./

15.20/a АГІІРК

- 32 -

bb 57./ ünnepi programok.../ 1.folyt./s

a háború befejezésének évfordulójáról is megemlékezik a televízió. a győzelem napjának programjában szerepel majd pliszceckaja: főszereplésével az „ emlékezzetek „ című szovjet balettfilm, majd psota irén brecht-songokat énekel és bemutatják vercors : a tenger csendje című irásának tévé-változatát.

a magyar televízió a második negyedévben is számos új ismeretterjesztő sorozatot indít. a negyedév második felétől minden második szombaton új politikai műsorban mintegy 30 perces összeállításban a legaktuálisabb kül- és belpolitikai eseményekről tájékoztatják a nézőket. az új publicisztikai műsor „ megkérdezzük... „ címmel jelentkezik majd. a televízió kamerái ellátogatnak üzemekbe, vállalatokhoz, hogy az „ anyagbörze „ című kéthetenként jelentkező 15 perces műsorukban az elfekvő raktárkészletek után kutassanak. hetenként egy alkalommal 15 perces kisfilmet közvetítenek a balesetvédelemről, s folytatják a korábbi ipari, gazdaságpolitikai, bírósági riportokat és mezőgazdasági műsorokat.

sok műsor szól a művészet és az irodalom kedvelőinek is. két adásban közvetítik a „ földönjáró csillagok „ című műsor résztvevőinek vetélkedőjét. április 11-én a költészet napja alkalmából helyszíni közvetítést adnak a zene-akadémiai megnyitó ünnepségről. a képzőművészeti műsorok közül különösen érdekesnek ígérkezik a „ félóra a nemzeti galériában „ című adás, amelynek keretében a gyűjtemény legszebb festményeit, szobrait és grafikáit mutatják be. ezt az adást a tervek szerint az intervizió és az eurovizio több tagállama is átveszi. számos színes könnyűzenei, tánczenei, továbbá komolyzenei műsorra is sor kerül. így például ismét jelentkezik a „ zenélő órák „ és a „ zenei szótár „ című sorozat. a tánczene híveinek az erkel színházból hangversenyt közvetítenek a rádióval közösen „ tessék választani! „ címmel.

a következő hónapokban hat televíziójátékot mutatnak be. képernyőre került druon: amerikából jöttem című vígjátéka váradi hédivel, somogyvári rudolffal és tordy gézával a főszerepben. műsorra tűzik osztrovszkij világhírű színművének, a „ jövedelmező állás „-nak tévé-változatát, amelyet horvai istván rendezett. méricz zsigmond: az asszony beleszól című irását esztorgályos károly rendezésében, szophoklész : antigoné című drámájának tévé-változatát pedig vámos lászló rendezésében vették filmszalagra. bemutatják dobozy imre „ két találkozás „ című tévéjátékát is. levetítik a jókai mér regényéből készült „ rab ráby „ című filmet, amelyet a televízió és a magyar filmgyártó vállalat közösen forgatott./folyt.köv./

15.30/a

- 33 -

bb 57./ Ünnepi programok.... / 2.folyt./s

ezenkívül hat budapesti és négy vidéki színház előadásait sugározzák. a negyedévben 37 játékfilm bemutatóját tervezik.

több alkalommal adnak közvetítést a budapesti ifjúsági napok eseményeiről és ott lesznek a kamerák a budapesti diáknapok ünnepi díszbemutatóján is a madách színházban.

a negyedévben szaporodik a helyszíni közvetítések száma is. ott lesznek a felvevőgépek a budapesti nemzetközi vásáron, ismét jelentkezik a „ belépés csak tv-nézőknek, című nagyszerű műsor és közvetítést adnak több alkalommal a könyvhét eseményeiről is.

a magyar televízió a sportmérkőzéseken kívül 14 átvételt tervez az intervizió országából; mi előreláthatólag nyolc műsort sugárzunk a tagállamoknak./mti /

..

bb 59. teljesítette negyedévi tervét a szegedi konzervgyár
vid/lk/s ki cz 1965. március 26.

a szegedi konzervgyár dolgozói a farszabadulási verseny segítségével határidő előtt teljesítették első negyedévi tervüket. a negyedév végéig mintegy ötven vagon konzervet gyártanak terven felül.

az eredményt elsősorban a termelőkenység növelésével érték el. különösen a szovjet exportra készülő zakuska gyártásában tűntek ki - egyenként csak ebből a cikkből 270 vagon szerepel a negyedévi tervben. ebben a szovjetunióban kedvelt előételben sok a sárgarépa. ennek szeletelésére a műszakiak nemrégiben olyan gépet szerkesztettek, amely naponta másfél vagon sárgarépát aprít fel.

a szocialista brigádok közül a vajda imre vezette hámán kató brigád tette a legtöbbet azért, hogy a jelenlegi legfőbb szenczoncikk, a zakuska gyártása, illetve kiszállítása zökkenőmentes legyen. a tizénnét tagú brigád címkeri, csomagolja és rakja vagonba a zakuszkát. a brigád a korábbi átlagos napi egy vagon helyett most már egyes napokon két vagon is megrak zakuszkával./mti /

..

15.40/a

- 34 -

bb. 58. négyszáz tagu magyar küldöttség utazik a 9. világifjúsági találkozóra - ülést tartott a kisz központi bizottsága

t dl/gk/e zs

1965. március 26.

pénteken ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. méhes lajos, a kb első titkára a kisz 6. kongresszusa határozatai végrehajtásának eddigi tapasztalatairól és a soron következő feladatokról tájékoztatta az ülés résztvevőit. pataki lászló, a kb titkára a központi bizottság tagjainak tevékenységére, nádasdi józsef, a kb titkára a 9. világifjúsági találkozó előkészítésére terjesztett elő javaslatokat. a központi bizottság az előterjesztéseket megvitatta és egyhangúlag elfogadta. megválasztotta a világifjúsági találkozó magyarországi előkészítő bizottságát, amelynek elnöke méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára lett. ugyancsak egyhangú határozatban foglalt állást a kisz kb ülése a vietnami imperialista agresszió ellen.

a kisz központi bizottságának a 9. világifjúsági találkozóval kapcsolatos határozata hangsúlyozza:

- 1965. július 28-tól augusztus 7-ig a világ ifjúságának találkozóhelye lesz algír, a szabad, független algéria fővárosa. a világ minden tájáról seregtlenek majd ide a fiatalok, hogy kifejezzék őszinte békevágyukat és hitet tegyenek azok mellett, akik más-más körülmények között küzdenek az emberiség jobb jövőjéért, a félelem és a megaláztatás nélküli szabad, boldog életért.

- ott lesznek a nemzeti függetlenségért harcoló és a már függetlenségüket elnyert ázsiai, latin-amerikai és afrikai fiatalok; a dolgozó ifjúság és diákság életkörülményeinek megváltoztatásáért, a demokratikus és szabadságjogokért harcoló európai fiatalok, és jelentős számban képviseltetik magukat a szocializmust építő országok ifjai és leányai is.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség tevékenységét támogatja a világifjúsági találkozó céljait: a szolidaritás, a béke és barátság erősítését. harcol azért, hogy a világ ifjúsága még jobban összeforrvva vívja küzdelmét a közös ellenség, az imperializmus, a gyarmatosítás és a háboru erője ellen. a szocialista országok; a demokratikus és munkásmozgalmak; valamint a nemzeti függetlenségi harc erőinek szoros egysége és összeforrottsága a záloga közös erőfeszítéseink sikerének.

- a magyar ifjúság ósztintén óhajtja, hogy a világ békére vágyó ifjúsága tovább erősítse sorait a nukleáris veszély ellen, az atommentes övezetek megteremtéséért, a teljes és általános leszerelésért.

/folyt.köv./

15.50/a 16 LPN

- 35 -

bb. 58. /négy száz tagu...1.folyt./e

a német militarizmus ujjíteremtése, a multilaterális haderő, az atomaknázár és a náci bűnök elévülését szorgalmazó tervek konkrét veszélyt jelentenek elsősorban azoknak a népeknek, amelyek legtöbbet szenvedtek a hitleri fasizmus igája alatt, és az egész világ békéjére.

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség elhatározta, hogy 400 tagu delegációt küld a 9. világifjúsági találkozóra. a magyar fiatalok képviselői ott lesznek algirban és tanúbizonyságot tesznek az egész magyar ifjúság mély együttérzéséről mindazokkal, akik a béke és az emberi méltóság minden ellensége ellen küzdenek szerte a világon.

- mondják el képviselőink a világ ifjúságának, hogy a magyar fiatalok egyértelműen és ingadozás nélkül a nemzeti függetlenségük kivívásáért és megszilárdításáért, a kolonializmus és neokolonializmus minden formája ellen, a társadalmi haladásért harcoló népek mellett vannak. igazságosnak tartjuk és erőnkhez képest minden módon támogatjuk ázsia, afrika, latin-amerikai népeinek a függetlenségért és a társadalmi haladásért vívott harcát és a harc minden célszerű formáját. sikraszálltunk eddig is és a jövőben is sikraszállunk a függetlenségért küzdő népek mellett, a kölcsönösen előnyös kereskedelem és egyenlő gazdasági kapcsolatok létesítéséért és erősítéséért, a kolonialista és neokolonialista erők befolyásának végleges felszámolásáért. számoljon be delegáciánk arról is, hogy a felháborodás hangján illlet ifjúságunk a faji megkülönböztetést.

- valljuk: minden népnek joga, hogy emberi módon éljen és a nép érdekével összhangban építse fel társadalmi rendjét. elítélünk minden olyan törekvést, mely bármely népnek ezt a szuverén jogát sérti.

- biztosak vagyunk abban, hogy milliók és milliók vélekednek hozzánk hasonlóan és készek velünk együtt dolgozni azért, hogy a 9. világifjúsági és diáktalkozó ezt a szilárd véleményt és az ifjúság szoros egységét tükrözze. készek vagyunk együttműködni mindazokkal, akik korunk alapvető kérdéseiben, vagy a jelenlegi nemzetközi helyzet egyes konkrét kérdéseiben egyetértenek velünk, függetlenül attól, hogy más kérdésekben esetleg álláspontjaink különböznek. hán éhajtjuk, hogy a feszítvél is járuljon hozzá soraink szélesítéséhez és tömörítéséhez, hogy valamennyi kontinens fiatal és lányai közösen munkálkodjanak a béke ügyén, válltvetve küzdenek a nemzeti és szociális elnyomás, a háboru erői ellen.

/folyt.köv./

16.05/a 16 55 PA

- 36 -

me

bb. 58. /négy száz tagu...2.folyt./e

a vietnami imperialista agresszióval kapcsolatos határozat rámutat:

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága hazánk ifjúságával együtt mélyeséges felháborodással és megbotránkozással ítéli el az egyesült államoknak a dél-vietnami hazafiak és a vietnami demokratikus köztársaság ellen elkövetett agresszív cselekményeit.

- az amerikai imperialisták és dél-vietnami lakájaik a békéért, a szabadságért és függetlenségért küzdő dél-vietnami hazafiak nemzeti felszabadító mozgalmanak eredményeit azzal próbálják ellensúlyozni, hogy a vietnami demokratikus köztársaság békés falvainak és helységeinek ismételt barbár bombázásával, az amerikai katonai erők közvetlen dél-vietnami partraszállásával, a nemzetközi jog elemi szabályainak a legszemérmertlenebb módon való felrugásával megkísérlik kiterjeszteni a szennyes dél-vietnami háborut a vietnami demokratikus köztársaság területére, s ezzel súlyosan veszélyeztetik délkelet-ázsia és az egész világ békéjét.

- hazánk ifjúsága - a világ haladó ifjúságával egyetemben - a humanitás és a nemzetközi jog törvényeibe ütköző súlyos agresszív cselekedetnek minősíti a vietnami demokratikus köztársaság szuverénitását durván sértő támadásokat, a dél-vietnami nép elleni háborut, a dél-koreai és latin-amerikai zsoldosok beszerzésére irányuló kísérleteket, amelyek ellentétben állnak az 1954. évi genfi egyezményvel.

- a magyar ifjak és leányok szolidárisak a testvéri vietnami demokratikus köztársaság népével és a szabadságért küzdő dél-vietnami néppel. ifjúságunk tiltakozó táviratok és levelek ereiben ítéli el az amerikai imperializmus és dél-vietnami lakájaiknak háborus cselekedeteit és ismételten együttérzéséről és támogatásáról biztosítja a nemes és igaz küzdelmet folytató vietnami népet.

- az emberiség, az igazságosság, a népek önrendelkezési joga, a függetlenség, a területi sérthetatlenség elvától vezéreltetve követeljük, hogy:

- az usa azonnal vessen véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni fegyveres agressziójának,

- szüntesse be a dél-vietnami nép elleni háborut,

- vonja ki katonai erőit és számolja fel katonai bázisait a térségben,

/folyt.köv./

16.20/a

16 50 PA

- 37 -

me

bb. 58. /négy száz tagu...3.folyt./e

- tartsa tiszteletben az 1954. és 1962. évi genfi megállapodásokat.

- meggyőződésünk, hogy a haladó emberiség támogatását élvező vietnami népnek a szabadságért, függetlenségért, a demokratikus és egységes vietnamért folytatott küzdelme győzelemmel végződik - fejeződik be a kisz központi bizottságának határozata. /mti/

bb. 61. magyar-guineai kereskedelmi megállapodást irtak alá

1965. március 26.

k sz/e vg

conakryban aláírták a magyar népköztársaság és a guineai köztársaság 1965. évi árucserforgalmát szabályozó jegyzőkönyvet és az árulistákat, a létrejött megállapodás értelmében Magyarország többek között textiliát, fémtömegcikket, gyógyszereket, vegyi cikkeket, jármű-alkatrészeket szállít guineának, olajos magvak, kávé, bauxit, timföld és gyógyszeralapanyagok ellenében.

az árucserforgalmi jegyzőkönyvet magyar részről demokos mátyás, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, guineai részről paul stephen, a guineai külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetőhelyettese írta alá. /mti/

bb. 65. „veterán,, mszbt-aktivisták baráti találkozója kaposvárott

1965. március 26.

vid/j/e fm

az mszbt somogyi megyei elnöksége pénteken baráti találkozóra hívta meg azokat az aktivistákat, akik a magyar-szovjet barátság ápolásában a felszabadulás óta tevékenyen részt vesznek. az mszbt „veteránjait,, kiss józsefné megyei titkár köszöntötte, majd baráti beszélgetésen elevevitették fel az elmúlt husz esztendő eseményeit. /mti/

16.30/a 1650 PA

- 38 -

bb 62. Ulést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

ms/gg/s zs cz

1965. március 26.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága pénteken dr. pesta laszló elnöklésével Ulést tartott, amelyen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is, a bizottság - az egészségügyi minisztérium tájékoztatója alapján - megvitatta a szociálpolitika több kérdését. a vitában felszólt dr. babics antal, dr. bene zoltán, dr. beresztóczy miklós, dr. desseő jeno, dr. háklár maria, háhner józsef, dr. hargitai katalin, martin jános, dr. h.nagy anna, dr. noszkay aurél, dr. pregun albertné, sárfi rózi, dr. sáré andrás, dr. stark janka, tóth anna országgyűlési képviselő, mekis józsef, a munkaügyi miniszter első helyettese, dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes, gál laszló, a szot titkára, dr. gyergyay károly, a főváros vezető főorvosa, dr. Lévay károly, a vöröskereszt főtitkár helyettese, dr. pusztaházi istvánné, a magyar nők országos tanácsának osztályvezetője és zagyva imre, a minisztertanács tanácsszervek osztályának csoportvezetője.

a vitában elhangzottakra dr. kádár róbertné, az egészségügyi minisztérium szociálpolitikai főosztályának vezetője válaszolt, majd a tanácskozás dr. pesta laszló zárszavával ért véget. /mti/

bb 63. kétmillió hold gabonavetésre már kiszórták a serkentő műtrágyát - gyorsítani kell a tavasziak vetését. - sajtótájékoztató a földművelésügyi minisztériumban

cs/sk/s cz

1965. március 26.

az idén körülbelül két héttel korábban tavaszodott ki, mint tavaly, s így egyes mezeli munkákban, főleg az őszi gabonák fejtrágyázásában máris számottevő előnyt szereztek a termelőüzemek - jelentette be szabó józsef, a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának helyettes vezetője, a pénteken rendezett sajtótájékoztatón. elmondotta, hogy a múlt évben április 4-ig 1,800.000 holdra, az idén pedig március 25-ig, kéreken 2,000.000 holdra szórták ki az őszi gabonák kezdeti fejlődését serkentő nitrogénműtrágyát. a legkorábbi növényfélék - mák, borsó, tavaszi árpa - vetésével több vidéken máris végeztek, mivel azonban az idén általában csak március közepén kezdhették a vetést, most a szokottnál is nagyobb vetési útemre van szükség, hogy behozhassák a február végi és március eleji idővesztésüket.

/folyt.köv./

16.35/a 1730 PA

- 39 -

a tavaszi gépszemléket, az állami gépállomásokon, továbbá a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban mindenütt befejezték. egyes hazai géptípusokhoz nincs elegendő alkatrész, bár az eddigi munkákat nem akadályozta a hiány: az idejében kijavított gépek elegendőnek bizonyultak az induláshoz - az alkatrész-pótlást azonban most már sürgeti az idő. az utóbbi napokban az egész országban megkezdtek a napraforgó, a zab, egyes vidékeken pedig a cukorrépa, sőt az előcsíráztatott burgonyagumó vetését is. több vidéken hozzáfoglaltak a vöröshere és a lucerna telepítéséhez. a tavaszi vetésű növények magvait - a kukorica kivételével - mindenütt megkapták a felhasználó gazdaságok, s a hibridkukorica vetőmag több, mint 70 százalékát ugyancsak kiszállították. helyenkint vetőmaghiány mutatkozik lucerna- és vöröshere-magból, valamint zabból.

a korai tavaszodás ellenére a mezőgazdasági feladatok a szokásosnál is nagyobbak, mivel körülbelül 400.000 holdnyi szántanivaló tavaszra húzódott át, továbbá az őszi letakarítatlan maradt kukoricaszárakból is körülbelül 100.000 hold várja a munkacsapatokat és gépeket még szántás előtt, a tapasztalatok szerint ugyanis a kukoricaszárak ilyenkor már felaprítva sem szabad alászántani, ahol kevés a szalma, ott aprítva, tépetve jól használhatják a lovaknak, ahol azonban bőven van szalma - égessék el a kukoricaszárakat minél előbb, de legkésőbb május 1-ig, nehogy a szármaradványból kirajjazzon a kukoricamoly.

a soron következő feladatokról szólva a főigazgatóhelyettes hangsúlyozta, hogy az idén - mivel a téli hétköznapok számottevő hótakaró nem borította a mezőket - a szokásosnál is fontosabb az őszi gabonafélék kora tavaszi hengerezése. hasonló képpen a legsürgősebb feladatok közé tartozik, hogy minél előbb levezzessék az őszi vagy tavaszi vetéseken, évelőkön felgyűlt, ugynevezett pangó vizeket: tisztítsák ki a levezető árkokat, ássanak csatornát, hogy minél előbb megszabadítsák a fejlődésnek induló növényzetet. a következő napokban mindenütt szórják ki a még százezer holdnyi fejtrágyázásra kijelölt területre a műtrágyaadagokat. ugyanakkor máris fel kell készülni a kenyérgabonafélék vegyszeres gyomirtására. a tájékoztatás szerint az egész országban megfelelő mennyiségű vegyszer- és gépkapacitás áll rendelkezésre. a szakemberek ajánlatosnak tartják, hogy ahol lehetséges, a vegyszeres gyomirtást kapcsolják össze a levéltrágyázással. a vegyszerhez kevert és együtt kipermetezett vízben oldott karbamid holdankénti átlagban 20. forintoss többletköltséget jelent, viszont számottevően növelheti a termés hozamot.

/folyt.köv./
16.45/s a

1730 PA

- 40 -

a tavaszi vetéstervezés szerint a következő hetekben tavaszi árpából keréken 300.000, cukorrépából 210.000, napraforgóból 200.000, burgonyából körülbelül 350.000 holdat kell bevetni. a kukoricavetésterület 2.400.000 - 2.500.000 hold között lesz, ebből 270.000 holdat szánunk silónak, zabból 120.000-130.000 holdat vetnek, őszi takarmánykeverékekből pedig körülbelül 110.000 holdat.

burgonyavetőgumóból már a múlt ősszel 8400 vagonnyit szállítottak ki fajtafelújításra, illetve árutermelési célra. az idén tavasszal az országos vetőmagtermelető és ellátó vállalat, valamint a szövét együttesen körülbelül 3000 vagon vetőburgonyát szállít ki. a vetőburgonya első szállítmányai máris megérkeztek a gazdaságokba.

a sokhelyütt tavaszra maradt őszi szántás miatt fokozott figyelemmel osszák be a szakemberek a vetésterületeket: tavaszi szántásba lehetőleg mindenütt rövid-tenyészidejű növényeket vessenek, és a sekély - vagy közép-mély-szántás utáni gyors fogasolással, hengerezéssel órizzanak meg minél több talajnedvességet. előregedés vagy pocokkár miatt körülbelül 350.000 hold lucernavetést kell felszántani, központi készletekből vetőmagot azonban csak 110.000 holdra tudnak adni. szükségesnek látszik, hogy 180.000 - 200.000 holdat fehérjében gazdag takarmánynövényekkel: borsós napraforgóval, borsós csalamádéval, stb. vessenek be. ugyanígy a tavaszi telepítésű lucernákat ne kalászos védőnövénnyel vessék, hanem borsóval, hogy már az első kaszálással nagyobb mennyiségű fehérje-takarmányt nyerjenek.

a tavalyi jó kukoricatermés - holdanként 16,7 mázsa szemeskukorica - termésátlag - nagyrészt annak köszönhető, hogy a kukoricák 80 százalékát április végére elvetették. az idén is törekedjenek arra a termelőüzemek, hogy ne csak a korábbi takarmányfélék, gabonák és magnóvénnyek magját, hanem a burgonyáét és a kukoricáét is mindenütt tegyék földbe s legfeljebb az ártereken, nedves lapályokon maradjon vetnivaló májusra.

/folyt.köv./

16.50/a 1730 PA

- 41 -

me

bb 63./ kétmillió hold.../ 3.folyt./s

a vetőmagot lehetőleg a következő napokban mindenütt vizsgálják meg, a vetőgépek tárcsáját igazítsák a kalibrált vetőmaghoz, végezzenek próbavetést. a termelőüzemek irányítói az egész országban gondoskodjanak arról, hogy ne maradjon művelés nélkül egyetlen talpalatnyi terület sem.

az ország nagy részén társadalmi összefogással irtják a télen kissé meggyérült pocokátlományt. kiterjesztik a vegyszeres védekezést az utak, árkok, vízpartok mentére, legelőkre, erdőterületekre is, nehogy a kifelejtett „rezervációkból„ újra kirajozzon a pocok, s a múlt évinez hasonló károkat okozzon. a vegyszer 85 százalékát kiszállították a felhasználás helyére./mti /

-. - n

bb 64. gyógypedagógiai értekezlet nyiregyházán

vid/né/s fm

1965. március 26.

csütörtökön és pénteken gyógypedagógiai értekezletet rendeztek nyiregyházán. a tanácskozáson részt vettek a művelődésügyi minisztérium, a szabolics megyei tanács vb. művelődésügyi osztályának, békés, hajdu és borsod megye, valamint debrecen és miskolc megyei jogú városok gyógypedagógiai intézeteinek képviselői.

az első napon előadás hangzott el a szakosítás lehetőségeiről a gyógypedagógiai intézetekben. utána vita következett majd a résztvevők megtekintették a nyiregyházi intézet kisegítő iskoláját.

pénteken a megyei uttoróházban a felszabadulás 20. és a nyiregyházi intézet fennállásának 10. évfordulója alkalmából rendezett iskolai ünnepségen jelentek meg az értekezlet résztvevői; ezután megtekintették az intézetben rendezett kézimunka kiállítást, s megbeszélték, hogyan lehet a gyógypedagógiai képzésben részesülő gyerekeket a munkára, az életre felkészíteni./mti /

-. -

16.55/a 17³⁰ PA

- 42 -

Me

bb. 60. forgalomkorlátozás március 28-án, vasárnap délelőtt

k/hbj/e vg

1965. március 26.

hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmával, április 4-én a magyar népköztársaság fegyveres erői díszszemlét tartanak. a díszszemlét megelőző próbák alkalmával a következő villamos, trolibusz és autóbusz forgalmi korlátozások lesznek:

március 28-án:

v i l l a m o s :

- a 12-es üzemkezdettől 5.45 óráig és 7.00-9.00 óráig béka tér és rákospalota végállomásig.
- a 14-es üzemkezdettől 5.45 óráig és 7.00-9.00 óráig béka tér és máv. landler j.üzem végállomás között
- a 23-as üzemkezdettől 5-5.45 óráig közvágónid és baross tér park szálló között
- a 24-es üzemkezdettől 5.45 óráig közvágónid és baross tér park szálló között
- a 25-ös üzemkezdettől 9.00 óráig nagyváradi tér és baross tér között
- a 44-es üzemkezdettől 5.45 óráig moszkva tér és baross tér között jár.
- a 62-es üzemkezdettől 5.45 óráig nem
- a 65-ös üzemkezdettől 5.45 óráig nem közlekedik.
- a 67-es üzemkezdettől 5.45 óráig rákospalota máv. telep és kerépesi uti lakótelep között
- a 68-as üzemkezdettől 5.45 óráig mórlicz zsigmond körtér és baross tér között szállítja az utasokat.
- a f.a.v.üzemkezdettől 9.00 óráig széchenyi fürdő és bajza utca közötti megállóhelyeknél nem áll meg.

/folyt.köv./

17.00/a 18-PA

- 43 -

Me

bb. 60. /forgalomkorlátozás. 1. folyt./e

t r o l i b u s z :

- a 70-es üzemkezdettől 9.00 óráig kossuth t. tér és murányi utca között közlekedik.
- a 71-es üzemkezdettől 9.00 óráig nem
- a 72-es üzemkezdettől 9.00 óráig nem
- a 75-ös üzemkezdettől 9.00 óráig nem jár.
- a 75/a. kb. 5.00 órától 7.00 óráig népliget és thököly ut között közlekedik.
- a 79-es üzemkezdettől 9.00 óráig nem jár.

a u t ó b u s z :

- az 1-es járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig kelenföldi p.u. és körönd között
- a 4-es járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig váci ut és vágány utca, illetve lékai tér és körönd között
- az 5-ös járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig pasaréti tér és hernád utca között
- a 20,30-as járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig újpest és vágány utca között
- a 25-ös járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig, azaz a királyné ut - nagy lajos király utvonalon a bosnyák térig
- az 55-ös járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig a róbert károly krt. - lehel ut - szegedi ut - teleki blanka ut - szőnyi ut - mexikói ut - egressy ut - hungária krt. jár. /egressy ut és népliget között 5.45 óráig szünetel a forgalom/.

/folyt. köv./

17.10/a 18-PA

- 44 -

bb. 60. /forgalomkorlátozás...2.folyt./e

- a 7-es járat Üzemkezdettől 9.30 -ig zugló irányába kisebb megszakításokkal, eredeti utvonatán, buda felé thököly ut - mexikói ut - mogyóródi ut - hungária krt. - kerepesi ut - dózsa györgy ut - verseny utca - thököly ut - baross tér utvonalon
- a 31-es járat Üzemkezdettől kb. 9.30 óráig kisebb megszakításokkal eredeti utvonatán
- a 43-as járat Üzemkezdettől 7.00 óráig zavartalanul, majd 7.00 órától 9.30 óráig újpest és frangepán utca között szállítja az utasokat.

zártterület:

hungária krt - thököly ut - murányi utca - damjanich utca - bajza utca - rudas lástító utca - dózsa györgy ut - vágány utca által határolt terület. /mti/

bb. 67. országjáró festőművész kiállítása szegeden

vid/tné/e fm

1965. március 26.

Vincze András szegedi festőművész az elmúlt években a mezőgazdasági és erdészeti dolgozók szakszervezetének megnívására több állami és erdőgazdaságban készített vázlatokat az időszerű munkákról. A legutóbbi két évben például mintegy tíz szeged-környéki, nyírségi és dunántúli faluban örökítette meg a parasztemberek életét, munkáját.

Az országjáró festő műveiből pénteken kiállítás nyílt a képcsarnok vállalat szegedi bemutató-terében. Vincze Andrásnak 41 alkotása, zömmel a vidéki tájakat ábrázoló olajfestménye szerepel a tárlaton. /mti/

17.15/a 18-PA

- 45 -

PA

bb. 68. hármas ikrek születtek Győrött

vid/tné/e fm

1965. március 26.

a Győri kórházban bognár Györgyné 36 éves győrszemerei asszony hármas ikreknek adott életet. a két kisfiú és a kislány - akiket az orvosok és ápolók gondos kezelésben részesítettek - egészségesek. bognárnénak eddig egy kisfia és egy kislánya volt. /mti/

bb. 69. dr. Juhász Pál, a Debreceni Orvostudományi Egyetem rektora Algírba utazott

vid/j/e fm

1965. március 26.

pénteken Algírba utazott dr. Juhász Pál egyetemi tanár, a Debreceni Orvostudományi Egyetem rektora. egy hónapot tölt Algériában, ahol orvostudományi egyetemeken francia nyelven ideggyógyászati témájú előadásokat tart. /mti/

bb. 71. Fenyő Lászlónak, a mártírhaltól halt költőnek

k tf/tf/e fm

1965. március 26.

a 6. ker. Lenin körút 91. számú házon levő emléktáblájánál március 30-án 12 órakor koszorúzási ünnepséget rendez a hazafias népfront 6. kerületi bizottsága és a magyar írók szövetsége. az ünnepségen Simon István Kossuth-díjas költő mond beszédet. /mti/

bb. 76. elsőfoku belvizvédelmi készütség Győr-Sopron megyében

vid/ká/sk/e cz

1965. március 26.

a felső-dunán kisebb árhullám vonul le. ennek következtében megemelkedett a mellékfolyók vízszintje, nem tudják befogadni a belviz levezető csatornák vizét, úgy, hogy a zsilipeket le kellett zárni. az északdunántúli vízügyi igazgatóság Győr-Sopron megye területére elrendelte az elsőfoku belvizvédelmi készütséget. több szivattyutelepet üzembe helyeztek. a Kis-duna mellett 2, a Rábcánál 4, a Rába, a Marcal és a Nagy-duna mentén egy-egy szivattyutelep kezdte meg működését. a kilenc szivattyu másodpercenként 24,5 köbméter vizet emel át a folyókba. /mti/

17.20/a 18-PH

- 46 -

Me

bb. 66. Nilusi hajó készült el Balatonfüreden

vid/lk/s ki cz

1965. március 26.

a magyar hajó és darugár Balatonfüredi Üzemegységében egyiptomi megrendelésre két év óta épülnek a különös formájú vízijármű-egységek, amelyek egy tolóhajóból és a hozzá tartozó uszályból állanak. a hajók tehát nem vontatják, hanem maguk előtt tolják az áruval terhelt szállító járművet, s ugyanakkor saját rakodóterükbe is felvehetnek rakományt. egy-egy hajóegység többszáz tonna árut továbbíthat rendeltetési helyére.

az idén újabb a hajók gyártására kapott megbízást a Balatonparti Üzem. az év első vízijárműve, amely a Niluson teljesít majd szolgálatot, most készült el és a hajómérnökök ellenőrzésével több órás sikeres próbaútat tett a Balatonon. a hajó motorjait a parancsnoki hidról távirányítással vezérelték. /mti/

bb. 72. magyar-bolgár barátsági estek Baranyában - dr. Alekszander Karasztojanov ezredes értékes adománya a Pécsi Múzeumnak

vid/j/s fm

1965. március 26.

a Siklói járásban - Sámodon, Drávafokon, Sellyén - ezen a héten magyar-bolgár barátsági esteket rendezett a hazafias népfront. az ünnepségeket követő filmvetítések érdekessége volt, hogy hazánkban először most vetítették az I. bolgár hadsereg magyarországi felszabadító harcainak készített dokumentumfilmét, amelynek jelentős része éppen a dráva-menti felszabadító harcok - az I. bolgár hadsereg legjelentősebb csatáinak - színhelyén készült. a dokumentumfilm az 1944. évi eredeti felvételeken kívül bemutatja a dél-baranyai falvak mai békés életét, szocialista építőmunkáját is. az utóbbi felvételeket ugyanazok az operatőrök készítették, akik két évtizeddel ezelőtt a III. ukrán front kötelékébe tartozó I. bolgár hadsereg csatáit is megörökítették.

a Baranyai magyar-bolgár barátsági estek előadója dr. Alekszander Karasztojanov ezredes - aki jelenleg hazánkban folytatja történetész aspiranturáját - az I. bolgár hadsereg magyarországi felszabadító harcaira vonatkozó 170 oldalas albumot adományozott a Pécsi Janus Pannónius Múzeum helytörténeti osztályának. a két év tudományos munkáját felölelő értékes album több mint 200 eredeti fényképet és az I. bolgár hadsereg felszabadító tevékenységére vonatkozó írásos dokumentumok fotókópiáit - hadparancsokat, stb. - tartalmaz. /mti/

17.25/a 18-PH

- 47 -

Me

bb. 70. ötszázötven kresz-vetélkedő a budapesti iskolákban -
ülést tartott a fővárosi balesetelhárítási tanács

1 hbj/gg/e vg

1965. március 26.

pénteken ülést tartott a fővárosi balesetelhárítási tanács, amelyen alaposan megvizsgálták a múltévi baleseti statisztikát. a fővárosban a múlt évben 8 501 baleset fordult elő, ebből 216 halálos kimenetelű volt. a balesetek következtében keletkezett anyagi kár 17 millió 200 000 forint. baleset szempontjából a legveszélyesebb hónap a július-augusztus és az október, a legveszélyesebb napok a szombat, a péntek és a szerda, a legveszélyesebb időszak a 14-15 és a 16-17 óra. 6 243 balesetnél /70.7 százalék/ a gépjárművezető volt a hibás, 2 258 esetben /26.5 százalék/ a gyalogos, illetve az utas. a legtöbb bajt az okozta, hogy a gépjárművezetők nem adják meg az elsőbbséget. a baleset okai közt gyakori /87%/, hogy a gyalogos figyelmetlenül halad át az uttasten. még mindig sokan ugrálnak a mozgó járműre.

a balesetek megelőzése megköveteli, hogy az eddiginél is szélesebb körben ismertessék a kresz előírásait. éppen ezért a fővárosi balesetelhárítási tanács 1965-ben 550 budapesti iskolában - általános iskolák felső tagozatában, középiskolákban, iparitanuló iskolákban - kresz-vetélkedőket rendezt. május 9-én nagyarányú kresz közötti versenyt tartanak budapesten, amelyen - a kijelölt útvonalakon - két kategóriában indulnak a kocsik. az egyik kategóriában a személygépkocsik és autóbuszok, a másikban a motorosok és a teherautók vizsgáznak - helyes vezetésből. az idén 16 különböző plakátot, úgynevezett szóróanyagot, kiadványt juttat el a fővárosi balesetelhárítási tanács a gépkocsivezőkhöz és gyalogosokhoz. a többi között 100 000 példányban 16 oldalas kiadják a gyalogos képes kresz-t, 100 000 példányban 32 oldalas tájékoztató füzetet kapnak a gyalogosok.

hosszan tárgyalta a bizottság azt a sajnálatos tényét, hogy a múlt évben budapesten elsőbbség meg nem adása miatt 2 212 baleset fordult elő. a következő hetekben és hónapokban a balesetekről készült jegyzőkönyvek elemzésével igyekeznek megállapítani, mely útvonalakon fordult elő az elsőbbség meg nem adása miatt karambol, s itt a forgalomirányítók korszerűsítésével igyekeznek előjét venni újabb baleseteknek.
/mti/

17.30/a 18-PA

- 48 -

bb 73. több mint 641 millió forint somogy megye idei összesített költségvetése

vid/sk/s fm cz

1965. március 26.

a somogy megyei tanács pénteken megtárgyalta és elfogadta a megye 1965. évi összesített költségvetését, amelynek összege meghaladja a 641 millió forintot. ebből az összegből többek között folytatják sílfokon az 1967-ben átadásra kerülő 400 ágyas kórház építését, baracson még ebben az évben elkészül a rendelőintézet, kaposvárott pedig megkezdik a köjál-szék-ház építését, nusz általános és öt középiskolai tantermet létesítenek, fonyódon befejeződik a gimnázium bővítése. kaposvárott az északnyugati városrészben, az idén újabb 194 lakást adnak át a és befejezik a megyeszékhelyen a szennyvízfogytő építését./mti/

bb 74. befejeződött a szegedi tanárképző főiskola felszabadulási nemzetközi tudományos ülészsaka

vid/tné/s fm cz

1965. március 26.

a szegedi tanárképző főiskolán pénteken befejeződött a hazánk felszabadulásának huszadik évfordulója tiszteletére rendezett nemzetközi tudományos ülészsaka. a négynapos tanácskozás - amelyen a tanárképzés egyes pedagógiai kérdéseit vitatták meg - mintegy kétszáz hazai és külföldi vendég volt jelen. a hazai társintézmények képviselőin kívül a tanácskozás munkájában az uzgorodi állami egyetem, a nyitrai pedagógiai fakultás, a potsdami pedagógiai főiskola és a tirnovói felsőfoku pedagógiai intézet professzorai, tanárai és kutatói vettek részt.

a szegedi tanárképző főiskola oktatói által megtartott nyolc bevezető előadás a kommunista tanárképzéssel kapcsolatos feladatokról, a korszerű audio-vizuális eszközök gyakorlati alkalmazásáról, a felnőttoktatás problémáiról, valamint módszertani kérdésekről szólt. e témákhoz kapcsolódva hat szovjet, öt-öt ndk-beli és magyar, valamint egy-egy csehszlovák és bolgár pedagógus tartott korreferátumot. a vitában négy nap alatt több mint negyven hozzászólás hangzott el.

/folyt.köv./

17.35/a 18-PA

- 49 -

bb 74./ befejeződött.../ 1.folyt./s

a tanácskozás résztvevői az ülés alkalmával meglátogatták a szegedi tanárképző főiskola huszonegy tanszékét. Különösen nagy elismeréssel szóltak az orosz tanszék néhány napja átadott új nyelvi laboratóriumáról, ahol a magnetofont, a filmet és más korszerű technikai eszközöket együttesen használják fel a nyelvtanításra.

a hazai és külföldi pedagógusok a látogatások alkalmával tovább szélesítették baráti és szakmai kapcsolataikat. a tudományos tanácskozáson felmerült elvi, pedagógiai problémák tisztázására, a jó módszerek gyakorlati hasznosítására több nemzetközi munkabizottságot alakítottak. ezeknek szaktárgyanként csoportosuló tagjai a jövőben is rendszeresen találkoznak. kidolgozzák éves operatív programjukat, s a levelezés, a tudományos publikációk kölcsönös megküldése révén cserélik majd ki a tanárképzéssel kapcsolatos tapasztalataikat.

a tudományos előadások programja pénteken dr. csukás istvánnak, a szegedi tanárképző főiskola igazgatójának zárszavával fejeződött be./mti/

bb 75. a hazafias népfront békés megyei bizottságának ülése

vid/tné/s fm sz 1965. március 26.

pénteken békésben kibővített ülést tartott a hazafias népfront békés megyei bizottsága. az ülésen elhatározták, hogy a megyében minden eddiginél gazdagabb programmal rendezik meg a leszerelési hónapot. az üzemekben, termelőszövetkezetekben állami gazdaságokban a békegyűlések, röpgyűlések százait tartják, ahol ismertetik a nemzetközi békemozgalom eredményeit, időszerte tennivalóit. beszétek arról is: hogy a hazafias népfront aktivistái az eddiginél nagyobb segítséget nyújtanak a mező - gazdasági hozamok emeléséért indított versenymozgalomhoz.

/mti/

17.44/a 1840 PA

- 50 -

bb 77. a termelőszövetkezeti tanács ülése

le/ká/s

la

1965. március 26.

a termelőszövetkezeti tanács pénteken délelőtti ülést tartott a parlament vadász-terében. az ülésen résztvett dobi istván, az elnöki tanács, valamint a termelőszövetkezeti tanács elnöke, németi károly, az mszmp központi bizottságának titkára, losonczy páál földművelésügyi miniszter, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtíkára.

az ülést dobi istván nyitotta meg.

mai ülésünkkel lezárul a termelőszövetkezeti tanács eddigi szervezeti és működési formája - mondotta többek között - átadja helyét egy új intézménynek, amelynek célja - figyelembe véve a végbement rejtődését, alkalmazkodva az új helyzethez és szükségletekhez - ugyancsak a szocialista mezőgazdaság szolgálata lesz.

dobi istván a továbbiakban röviden méltatta az 1951-ben megalakult termelőszövetkezeti tanács tevékenységét. hangsúlyozta, hogy a falusi, szövetkezeti politikában az 1950-es évek elején elkövetett hibák nem rontották el a tanács tagjainak szemléletét, nem rontották meg a szövetkezeti mozgalomba és a szocializmusba vetett hitüket - s ennek a ténynek a későbbiek során is nagy jelentősége volt a mezőgazdaság szocialista átszervezésében.

dobi istván köszönetet mondott a termelőszövetkezeti tanács tagjainak és megyei megbizottainak áldozatos munkájukért, majd átadta a szót losonczy páál földművelésügyi miniszternek.

a miniszter bevezetőben összefoglalta mezőgazdaságunknak a szocialista átszervezés befejezése óta elért eredményeit. a mezőgazdaság össztermelése négy év alatt több mint tíz százalékkal növekedett, s ezen belül a fejlődés üteme az utóbbi két esztendőben lényegesen meggyorsult. mezőgazdaságunk egyelőre jelenleg ötven százalékkal termel többet, mint 1949-ben, a termelőszövetkezeti mozgalom kezdetén, s mindezt csaknem egy - millió holdnál kisebb területen és feleannyi munkaerővel. egész mezőgazdaságunk fejlődését elsősorban az határozza meg, hogyan működnek az ország szántóterületének több mint 80 százalékán gazdálkodó termelőszövetkezetek. bár egy mezőgazdasági nagyüzem életében 3-4 év csak rövid időnek számít, az utóbbi esztendőben mégis szinte valamennyi termelőszövetkezet lerakta a nagyüzemi gazdálkodás alapjait. /folyt.köv./

17.50/a 1840 PA

- 51 -

bb 77./ a termelőszövetkezeti.... / 1.folyt./s

az átszervezés alatt és az azóta eltelt időben sok közmegebecsülésnek örvendő parasztember került a szövetkezetek vezetésébe. emellett növekszik a száma azoknak a szakembereknek is, akik élethivatásuknak tekintik a termelőszövetkezeti munkát. a közös gazdaságok szilárd vezetésének alapja most és a jövőben is a nagy tapasztalatokkal rendelkező szövetkezeti vezetők és a szakemberek együttes munkája lehet.

a termelőszövetkezetek szervezeti erősödésével, termelésük növekedésével párhuzamosan nőtt a tagok közös munkából származó személyes jövedelme is, 1961 óta kétszeres 40 százalékkal. emellett azonban nem kevés még azoknak a tagoknak a száma, akiknek részesedése lényegesen kisebb az átlagosnál, s vannak még olyan szövetkezetek, ahol a jövedelem nem ösztönzi a tagokat a munkában való részvételre. ennek a problémának a megoldása valószínűleg az egyik legnagyobb feladat. a tagság szorgalmas munkájának, a párt és az állam helyes gazdaságpolitikájának, az anyagi támogatás rendszerének eredményeként a személyes jövedelem növekedése mellett a szövetkezetek közös vagyona is nagymértékben nőtt; az átszervezés befejezése óta mintegy 20 milliárd forinttal, a ezzel most eléri a 45 milliárd forintot.

Losonczi pál ezután a termelőszövetkezeti tanács csaknem másfél évtizedes tevékenységét értékelte. hangsúlyozta, hogy a tanács és titkársága jelentős szerepet töltött be a mezőgazdaság szocialista átszervezése történelmi feladatának végrehajtásában, a minőség eredményes munkát végzett a szövetkezetek szervezeti megszilárdítása és működésük szocialista jellegének erősítése érdekében. a tanács kezdeményezte a termelőszövetkezeti tagok társadalombiztosítását, megszervezte és irányította a szövetkezetek jogvédelmét, szervezte és értékelte a termelőszövetkezetek országos versenyét.

a mezőgazdasági szocialista átszervezése után a termelőszövetkezeti mozgalomban a gazdasági feladatok kerülnek előtérbe, s ennek megfelelően a termelőszövetkezeti tanács feladatai is módosulnak. az elmúlt években kiadott jogszabályok rendezték a termelőszövetkezetek működésével kapcsolatos alapvető feladatok irányításának feladatait, módszereit és eszközeit is. mivel a szövetkezetek szervezetének és gazdálkodásának erősítése, segítése főfeladata lett az illetékes állami szerveknek is, ezek, valamint a termelőszövetkezeti tanács munkájában párhuzamosságok keletkeztek. ezért, valamint a termelőszövetkezetek gazdálkodásának megváltozott feltételei miatt szükségessé vált a termelőszövetkezeti tanács feladatkörének és szervezetének módosítása.

/folyt.köv./

17.55/a 1842/11

- 52 -

bb 77./ a termelőszövetkezeti.../ 2.folyt./s

a mezőgazdaságot irányító állami szerveknek azonban a jövőben még nagyobb szükségük lesz a szövetkezeti vezetők gazdag tapasztalataira. ezért hozott az elnöki tanács törvényerejű rendeletet az országos termelőszövetkezeti tanács feladatának és szervezetének megállapításáról, valamint megyei termelőszövetkezeti tanácsok szervezéséről. az országos termelőszövetkezeti tanács mint a kormány tanácsadó, javaslattévő szerve működik a termelőszövetkezeti mozgalom egészét érintő ügyekben. feladata többek között a termelési tervek teljesítésének segítése, a zárszámítások tapasztalatainak hasznosítása, részvétel az állami támogatás rendszerének megalkotásában, a szövetkezeti demokrácia érvényesülésének és a közös alapok növelésének elősegítése, a munkadíjazás fejlett módszereinek terjesztése, foglalkozás a tagság szociális, kulturális problémáival és a termelőszövetkezetek országos versenyével.

Losonczi pál befejezésül hangsúlyozta: az országos termelőszövetkezeti tanács birálatai, javaslatai, kezdeményezései

nagy mértékben járulhatnak hozzá, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó állami szervek munkája hatékonyabbá, a nagyüzemi társas gazdaságok fejlődésének útjára gyorsabbá válják.

ezután németi károly, az mszp központi bizottságának titkára szólalt fel. a központi bizottság nevében köszönetet mondott a termelőszövetkezeti tanács tagjainak és személy szerint dobi istvánnak, a tanács elnökének a termelőszövetkezeti mozgalom győzelme és megszilárdítása érdekében kifejtett felelősségteljes, önzetlen munkájukért. hangsúlyozta: a párt továbbra is, s mind inkább támaszkodni kíván a közös gazdaságok problémáit legközvetlenebbül ismerő szövetkezeti vezetők gazdag tapasztalataira.

a termelőszövetkezeti tanács ülése dobi istván zárszavával ért véget./mti/

18.00/a 1842/11

- 53 -

bb. 78. elutazott az olasz nagykövet

tné/e

1965. március 26.

dr. paolo vita-finzi, az olasz köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete pénteken végleg elutazott magyarországról. búcsúztatására a keleti pályaudvaron megjelent gergely mikiés, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője. jelen volt a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

e m b a r g o 00.30 óráig!!!

bb. 79. a felszabadulási évforduló alkalmából hazánkba látogat a.i.mikojan

zs/e la

1965. március 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány meghívására hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából április 1-én baráti látogatásra szovjet párt- és kormányküldöttség érkezik budapestre.

a küldöttséget a.i.mikojan, az szkp központi bizottsága elnökségének tagja, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke vezeti. /mti/

bb. 80. közlekedési baleset

1 fa/sk/e zs

1965. március 26.

a rákóczi út és a kazinczy utca kereszteződésénél gyarmathy károly, 51 éves budapesti lakos, személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget csöklí józsef 70 éves nyugdíjas, budapesti lakosnak és elütötte. az idős embert súlyos sérüléssel kórházba szállították. /mti/

18.40/a

1912 PA

- 54 -

bb. 81. népfrent-küldöttség utazott ulan-batorba

gg/e zs

1965. március 26.

dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára vezetésével pénteken délután magyar küldöttség utazott ulan-batorba, a mongol béke és barátság szervezők, valamint a mongol-magyar baráti társaság meghívására. a küldöttséget a hazafias népfrent országos tanácsa és a külügyminisztérium vezető munkatársai búcsúztatták a ferihegyi repülőtéren. /mti/

bb. 82. magyar hetek kezdődtek finnország városaiban

1 sz/tné/e vg

1965. március 26.

pénteken finnország 18 városában kezdődtek meg a magyar hetek. a megnyitő legjelentősebb eseményeire tampereben, finnország ipari központjában és helsinkiben, a fővárosban került sor. kurtán sándor, hazánk finnországi nagykövete is jelen volt a megnyitő ünnepségeken. tampereben nurmeta, a legnagyobb finn kereskedelmi vállalat, a kesko elnökvicégazgatója, helsinki pedig virolainen miniszterelnök feleségének, a finn-magyar baráti társaság elnökének jelenlétében kaarle sorkio, a szociális ügyek minisztere mondott beszédet. sorkio miniszter hangsúlyozta, hogy a finn-magyar kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése érdeke mindkét országnak.

a magyar hetek legfőbb eseménye finnországban, hogy a legnagyobb áruházakban, ahol magyar zászlódsz és magyar zene fogadta a vásárlókat, pénteken megkezdődött a magyar közszükségleti cikkek nagy választékának árusítása.

a magyar hetek eseményei iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg finnországban. a finn tv három napon át minden este részletes beszámolót adott a magyar hetek előkészületeiről, 26-án pedig a magyar rapszódia című filmet tűzte műsorára. a nagyáruházak egyébként szintén magyar rapszódia címmel szervezték meg a magyar heteket. /mti/

18.45/a 1912 PA

- 55 -

bb 84. elutazott a német szocialista egységpárt küldöttsége

tr/s sr la 1965. március 26.

a német szocialista egységpárt küldöttsége, amely kurt tiedke-nek, a német szocialista egységpárt központi bizottsága póttagjának, a propaganda osztály vezetőjének vezetésével az mszmp központi bizottságának meghívására látogatást tett hazánkban, pénteken elutazott budapestről.

a küldöttséget csütörtökön fogadta szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a német vendégek bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb. osztályvezetője. jelen volt wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

bb 83. erősödő baráti kapcsolat, hasznos tapasztalatok - beszámoló a szot- küldöttség szovjetunióbeli útjáról

hi/tm/s sr la 1965. március 26.

gál lászló, a szot titkára pénteken a szot központi iskoláján beszámolt a magyar szakszervezeti küldöttség legutóbbi szovjetunióbeli látogatásáról. elmondotta többek között, hogy a delegáció a szovjet szakszervezeti vezetők, valamint a dolgozók meleg szeretettel, igaz barátsággal fogadták. a látogatás célja az volt, hogy tovább mélyítsék a baráti kapcsolatokat, eszmecserét folytassanak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű problémáiról, s újabb hasznos tapasztalatokat szerezzenek a szovjet szakszervezetek tevékenységéről.

a magyar küldöttség mintegy kéthetes szovjetunióbeli útja igen eredményes volt - mondta gál lászló. megbeszéléseket folytattunk moszkva, volgograd, volszk és rosztov városok szakszervezeti vezetőivel, látogatást tettünk a volszki vegyikombinátnban, a volgai vízierőműben, egy földalatti erőműben, valamint egy kolhozban. jártunk továbbá a moszkvai 2. számú órágyárban, s alkalmunk volt megismerlni egy korszerűen felszerelt házgyárat is. /folyt.köv./

18.52/a

- 56 -

1935 PA

bb 83./ erősödő..../ 1.folyt./s--

a jereváni lámpagyárban, ahol számos korszerű magyar berendezés segíti a termelést, küldöttségünk munkásgyűlésen találkozott az üzem dolgozóival. az utazás jelentős állomása volt örményország meglátogatása, ahol a szakszervezeti vezetőkön kívül közvetlen hangú, baráti eszmecserét folytattunk a párt és az állam legfőbb helyi vezetőivel is. e találkozások alatt megismertük az ország történelmi múltját, népének mai életét, elért eredményeit a magyar küldöttségre nagy hatással volt az egykor pusztulásra ítélt nép mostani fejlett kulturája, az ország virágzó gazdasági élete, s az embereknek a szovjet hatalom iránti mélyesége ragaszkodása és megbecsülése.

a szovjet szakszervezeti vezetőkkel folytatott megbeszélésekről gál lászló elmondotta, hogy a delegációt v.v. grisin, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke mindenekelőtt a szovjet szakszervezetek munkájáról részletesen tájékoztatta. szembevetve az a nagyfokú aktivitás, amely a szovjet szakszervezetek tevékenységét jellemzi - mondotta a szot titkára. állandóan figyelemmel kísérik például az üzemekben a munka minőségi és termelékenységi mutatóinak alakulását, hathatósan elősegítik a termelés korszerűsítését, szüntelenül keresik a gazdaságos, jövedelmező munka legújabb módszereit.

e témával összefüggésben egyébként a két delegáció kicserélte a kommunista, illetve a szocialista brigádmozgalommal kapcsolatos tapasztalatait is. egyetértettünk abban - mondotta gál lászló, - hogy a munkaversenyben helyenként megnyilvánuló formális vonások ellen a szakszervezeteknek következetesen fel kell lépniük, s különös gondot kell fordítaniuk a közvetlen termelőmunkát végzők versenymozgalmát.

- jelentős tapasztalat volt a magyar küldöttség számára az is, hogy a szovjet szakszervezetek a gazdasági élet minden szintjén milyen magas követelményeket támasztanak a vezetéssel szemben, s ugyanakkor a problémák őszinte felidrásával igyekeznek hathatós segítséget adni az irányító szerveknek. mindennapi tevékenységükben a szovjet szakszervezetek nagy figyelmet fordítanak az alapszervezetek működésére, a termelést segítő szakszervezeti feladatok végzésére, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek állandó javítására.

/folyt.köv./

19.03/a

1935 PA

- 57 -

bb 83./ erősöd.../ 2.folyt./s

- a magyar és a szovjet szakszervezeti vezetők megbeszélésein az időszerű nemzetközi kérdések is szóba kerültek. kölcsönösen megállapítottuk például, hogy a szocialista országok erejének növekedése, az imperialista befolyás gyengülése kedvező feltételeket teremt a világbéke fenntartását támogató akciók széleskörű kibontakoztatásához. a két szak-szervezet képviselői újból kifejezték azt a szilárd elhatározásukat, hogy továbbra is erőteljesen fellepnek a háború veszélye ellen, segítik az elnyomott népek függetlenségi harcát, támogatják a felszabadult országok dolgozóinak elért vívményainak megvédéséért, hazájuk szabad fejlődéséért folytatott erőfeszítéseit. eredményes együttműködésünk fontos feltétele a szocialista országok szakszervezeteinek egysége, amelynek biztosításáért a magyar és a szovjet szakszervezetek a jövőben is minden erejüket latba vetik - mondotta gál László./mti/

bb 86. negyedévi tervteljesítés két és fél hónap alatt - 130 vagonnal több dohányt exportáltak nyiregyházáról mint a múlt év hasonló időszakában

vid/lk/s la

1965. március 26.

a nyiregyházi dohánybeváltó és fermentáló a felszabadulást munkaversenyben első negyedévi tervét két és fél hónap alatt teljesítette, sőt március 16-ig 8,2 százalékkal túl is teljesítette. közrejátszott ebben az is, hogy a vállalatnak szabad kapacitása volt, besegített a társaságokéknak a fermentálásban, létszámemelés és bértulépés nélkül. a gépi fermentálást egyébként már befejezték, április elejére végeznek a mechanikai fermentálással. az eddig elért eredmények alapján számítani lehet arra, hogy az első félév végére a természetes fermentálását is befejezik, bár ennek terv szerinti határideje a harmadik negyedév eleje.

a vállalat az idén nem egészen három hónap alatt 130 vagonnal több dohányt küldött exportra, mint a múlt év első negyedében./mti/

19.08/a 193EPA

- 58 -

bb. 85. a nők foglalkoztatottságáról, az üzemi balesetek számának alakulásáról tárgyalt a közlekedési dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

i nbj/gg/e vg

1965. március 26.

pénteken délután a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége ülést tartott, amelyen földvári aladár főtitkár jelentést terjesztett elő az üzemi balesetek számának alakulásáról. megállapította, hogy a halálos kimeneteli balesetek száma a múlt évben 1963-hoz viszonyítva csökkent, s ez a csökkenés különösen jelentős budapesten. mind a halálos kimeneteli, mind pedig a súlyosabb balesetek alakulása azt mutatja, hogy vidéken lényegesen javítani kell a munkavédelmi tevékenységet. a szakszervezethez tartozó közlekedési ágazatokban a közúti balesetek száma országosan növekedett. ez az emelkedő tendencia különösen a fővárosi autóbuszüzemnél és a kpm autóközlekedési vezérigazgatóságánál tapasztalható. ezt két okra lehet visszavezetni. az egyik az, hogy a vállalatok többsége a múlt évben elmulasztotta a gépjárművezetők balesetelhárítási oktatását, a másik pedig, hogy nem kielégítő munkaszervezés miatt a szokásos munkaidőn túl is foglalkoztatták a gépjárművezetőket.

a központi vezetőség állást foglalt emellett, hogy a szakszervezet a közlekedés- és postaiügyi minisztériummal egyetértésben dolgozzon ki tervet a balesetforrások megszüntetésére, amely terjedjen ki elsősorban a nehéz fizikai munka megkönnyítésére, a munkahelyeken tapasztalható zsúfoltság megszüntetésére.

földvári aladár ismertette a közlekedés területén dolgozó nők helyzetét. kifejtette, hogy a közlekedési vállalatoknál a nők létszáma csak igen lassan emelkedik. 1963-ban az összes dolgozóknak 20,5 százaléka, 1964-ben az összes dolgozóknak 21 százaléka volt nő. pedig a nők nagy többsége szorgalmasan dolgozik, részt vesz a szocialista munkaversenyben, s a nők nagy számban megtalálhatók a szocialista brigádmunkában is. a lassú létszámemelkedésnek az a magyarázata, hogy viszonylag kevés a női munkaerő szociális ellátottságát szolgáló munkásszállás, gyermekintézmény, s amiatt, hogy kevés nő dolgozik a közlekedés területén, állandó forgalmi dolgozóhiány van például a fővárosi autóbuszüzemnél, a fővárosi villamosvasútnál és a bhév-nél.

a központi vezetőség döntésére intézkedési terv készült a nők helyzetének további felmérésére és javítására. szorgalmazta a központi vezetőség, hogy a szakszervezeti bizottságok is segítsék vállalataiknál a nők szociális ellátottságát szolgáló intézmények létesítését.

a központi vezetőség megtárgyalta az új munkavédelmi törvényerejű rendelet végrehajtását, tapasztalatait, meghallgatta a szakszervezeti alapszervek választásáról szóló tájékoztatót és tárgyalt a szakszervezet 1964. évi pénzgazdálkodásáról./mti/

19.15/a

- 59 -

bb. 87. egy év alatt több mint félmillió panasz és bejelentés érkezett az állami szervekhez - ülést tartott a kneb

t d1/gk/e zs

1965. március 26.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megtárgyalták a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetével foglalkozó vizsgálat tapasztalatait, a fővárosban és kilenc megyében 940 népi ellenőr és az érdekelt hatóságok, valamint a társadalmi és tömegszervezetek számos képviselője vett részt a feladat megoldásában, az ellenőrzés lebonyolításában. megállapították, hogy jóllehet, jelentős eredményeket értünk el a felszabadulás óta, a gyermek- és ifjúságvédelem helyes elvei még nem minden területen érvényesülnek kellőképpen a gyakorlatban. az illetékes szervek folyamatosabb, szervezettebb és összehangoltabb munkájával sokat javíthatnának a helyzeten.

a bizottság megtárgyalta és elfogadta a közérdekű bejelentések és panaszok intézésének múlt évi tapasztalatairól szóló beszámolót is. a népi ellenőrök budapestben és tíz megyében összesen kilenc minisztériumban, 146 tanács végrehajtó bizottságánál, 108 minisztériumi és 39 tanácsai vállalatnál, illetve intézménynél, továbbá 57 szövetségi szervnél vizsgálták a kérdést. megállapították, hogy a múlt évben - hozzávetőleges adatok szerint - mintegy 500 000-600 000 bejelentés, illetve panasz érkezett az állami szervekhez. az ellenőrzés során 114 486 bejelentés és panasz érdemi intézését vizsgálták meg, többnyire a felügyeleti szervekkel együttműködve. a tapasztalatok arról tanuskodtak, hogy a lakosság panaszait évről-évre gondosabban intézik, kezelik. az állampolgárok bizalommal fordulnak a különböző intézményekhez.

a kneb pénteki ülésének napirendjén szerepelt az energiazászkódás megjavítására hozott 1964. évi kormányhatározat egyes pontjai végrehajtásának ellenőrzéséről készült jelentés is. /mti/

19.20/a 1965 PA

- 60 -

Me

bb. 88. vasmunkás képzőművészek kiállítása pesti színházon

de/tr/s fm la

1965. március 26.

a vasas szakszervezet a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából nagyszabású kiállításon mutatja be a budapesti vasmunkás képzőművészeti körök legszébb alkotásait a pesti erzsébeti művelődési házban. a tárlatot pénteken nyitották meg ~~az érdeklődő~~ érdeklődő jelenlétében. a szakszervezet központi képzőművész köre, a csepeli munkásszínház, a gamma, az egyesült izzó, a gamma és a betoianniz gyár, az erzsébeti képzőművészek több mint 150 festménnyel és grafikával mutatkoznak be a nyilvánosság előtt. a kiállítás számát az az üzemekben elterjedt, színvonalas esztétikai nevelőmunkáról, amellyel sok tehetséget segítenek művészi érvényesüléshez. a művek széleskörű tematikája bemutatja az elmúlt 20 év társadalmi változásait, a szocializmus építésének jellegzetes epizódjait, ahogy az a munkás- művészek tudatában tükröződik és számos alkotásban tehetséges megfogalmazást nyert. többet közülük értékes egyéni díjakkal tüntették ki, a betoianniz gyár, valamint az egyesült izzó képzőművészeti körét pedig kollektív jutalomban részesítették. /mti /

|| nagyszámu

..

bb 90. „ husz év szabadság, „ ötven munkásszínházon mutatja be ünnepi műsorát az egressy klub hivatásos művész csoportja

de /tm/s fm la

1965. március 26.

az egressy klub hivatásos művészcsoportha új ünnepi műsorral látogatja a következő hetekben törzsközönségét: a fővárosi üzemek munkásszínházainak több mint 20.000 lakóját. a zenés irodalmi műsort pénteken a szakmai közönség - népművelési szakemberek, művelődési otthonvezetők - előtt nagy sikerrel mutatták be. „ husz év szabadság, „ címmel az elmúlt két évtized kiemelkedő költői alkotásait válogatták össze, s a történelmi sorsfordulónak a nép életében tükröződő problémái is megelárvanek nek galgóczi erzsébet dramatizált elbeszélésének tolmácsolásával. a művészcsoporth új produkcióját 50 munkásszínházon mutatja be, kiegészítve a „ mai pesti kabaré, „ című irodalmi összeállítás-sal, amely a vidám, szatirikus műfajjal nyújt tanulságos szórakozást a közönségnek. /mti /

..

19.25/a 1965 PA

- 61 -

Me

bb. 89. fock jend látogatása vas és győr-sopron megyében

vid/j/e fm

1965. március 26.

fock jend, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön vas megyébe látogatott. szombathelyen beszélgetést folytatott a megye vezetőivel, majd téth gyulának, a megyei pártbizottság első titkárának és mestor sándornak, a megyei pártbizottság titkárának társaságában felkereste a latex vállalatot. itt Kovács László vezérigazgató bemutatta a gyár termékeiből összeállított kollekciót, s tájékoztatta a vendégeket a vállalati összevonás eddigi tapasztalatairól. ezután fock jend megtekintette az újjáépített kőszegi jurisics-várat, a latex kőszegi butorszövetgyárát, majd felkereste a kőszegszendahelyi termelészövetkezetet, s elbeszélgetett a község vezetőivel, a termelészövetkezeti tagokkal.

a minisztertanács elnökhelyettese pénteken Lombos Ferencnek, az mszmp központi bizottsága tagjának, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkárának társaságában látogatást tett a soproni magasabb határőr egységnél. sopronban Kucsars Mihály ezredes, a magasabb határőr egység parancsnoka fogadta és tájékoztatta fock jend a határőrizeti szervek munkájáról. a délutáni órákban a magasabb határőr egység parancsnoka két határmentén működő alegységhez kalauzolta a vendégeket. az alegységeknél fock jend meghallgatta a parancsnokok jelentését, fogadta a felsorakozott őrs-állományok köszöntését, majd meglátogatta az őrsök körleteit. megtekintette az alegységek kulturtermeit is, ahol rádió, televízió, magnetofon és társasjátékok állnak a nehéz szolgálat után pihenőre tért harcosok rendelkezésére. fock jend elbeszélgetett az alegységeknél szolgálatot teljesítő határőrökkel és behatóan érdeklődött a harcosok feladatai, élete iránt. /mtl/

...

bb. 91. közös értékeink tisztelétéért - javaslatok a kislakás-építés fejlesztésére - tiltakozás a vietnami amerikai agresszió ellen - ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottsága

t d1/gg/e

1965. március 26.

a népfront fővárosi segítőtársainak tízezrei is részt vettek az időszerű gazdaságpolitikai feladatok megoldásából, - határozták el a hazafias népfront budapesti bizottságának pénteki ülésén. dr. harrer ferenc elnök megnyitója után dóra jános, a bizottság titkára terjesztette elő a múltévi népfront-kongresszus éta végzett munkáról szóló beszámolót és a soronkövetkező tennivalók programját.

/folyt. köv./
19.30/a

- 62 -

19.30/a

bb. 91. /közös értékeink...folyt./e

a népfront budapesti bizottsága az előterjesztett programot egyhangulag elfogadta és köszönetet mondott mindazoknak, akik az elmúlt hónapokban jelentősen hozzájárultak a mozgalom várospolitikai tevékenységének sikeréhez. a bizottság ezenkívül határozatban bélyegezte meg az imperialisták fokozódó vietnami agresszióját. hangsúlyozta:

a népfront budapesti bizottsága az előterjesztett programot egyhangulag elfogadta és köszönetet mondott mindazoknak, akik az elmúlt hónapokban jelentősen hozzájárultak a mozgalom várospolitikai tevékenységének sikeréhez. a bizottság ezenkívül határozatban bélyegezte meg az imperialisták fokozódó vietnami agresszióját. hangsúlyozta:

a népfront budapesti bizottsága az előterjesztett programot egyhangulag elfogadta és köszönetet mondott mindazoknak, akik az elmúlt hónapokban jelentősen hozzájárultak a mozgalom várospolitikai tevékenységének sikeréhez. a bizottság ezenkívül határozatban bélyegezte meg az imperialisták fokozódó vietnami agresszióját. hangsúlyozta:

a népfront budapesti bizottsága az előterjesztett programot egyhangulag elfogadta és köszönetet mondott mindazoknak, akik az elmúlt hónapokban jelentősen hozzájárultak a mozgalom várospolitikai tevékenységének sikeréhez. a bizottság ezenkívül határozatban bélyegezte meg az imperialisták fokozódó vietnami agresszióját. hangsúlyozta:

- budapest dolgozó népe felháborodással figyeli, hogy az amerikai egyesült államok irtóhadjáratot folytat a szabadságukért, függetlenségükért küzdő dél-vietnami hazafiak ellen, bombázza a vietnami demokratikus köztársaság területét és gázfegyvereket alkalmaz a békés polgári lakosság ellen. a főváros lakói testvéri együttérzésükről biztosítják a vietnami demokratikus köztársaság népét és a dél-vietnami hazafiakat.

a hazafias népfront budapesti bizottsága ennek tudatában mélységesen elítéli az amerikai egyesült államok agresszióját, tiltakozik a genfi egyezmények megsértése ellen, követeli az agresszió azonnali megszüntetését, délkelet-ázsia békéjének, a vietnami nép egységének megteremtését, - fejeződik be a határozat. /mtl/

19.37/a 20.30/a

...

- 63 -

19.37/a

bb 92. aláírták az 1965. évi magyar-kínai árucseraforgalmi és fizetési megállapodást

sz/tm/s La 1965. március 26.

a magyar népköztársaság kereskedelmi kormánydelegációja és a kínai népköztársaság kereskedelmi kormánydelegációja között a napokban tárgyalások folytak budapesten a két ország 1965. évi árucseraforgalmáról.

a tárgyalások eredményeképpen pénteken délután a külkereskedelmi minisztériumban aláírták a két ország 1965. évre szóló árucseraforgalmi és fizetési megállapodását. a tárgyalások a kölcsönös megértés szellemében folytak. az aláírt megállapodás értelmében a magyar népköztársaság szerzámgépeket, tehergépkocsikat, dőmpereket, portáldarukat, uszódarut, élelmiszeripari berendezéseket, műszereket, árammérőket, acéllenemzt, pamut-szövetet és egyéb árut szállít a kínai népköztársaságnak, a kínai népköztársaság wolfram-ércet, ónt, karbidot, gumiabroncsot, papírt, bőröket, különféle vegyianyagot, huskonzervet, selyem és gyapjuszövetet, teát és egyéb árut szállít a magyar népköztársaságnak. a megállapodás a két ország közötti árucseraforgalom jelentős emelkedését irányozza elő 1964-hez képest.

a megállapodást magyar részről dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar kereskedelmi kormánydelegáció elnöke, kínai részről czián min külkereskedelmi miniszterhelyettes, a kínai kormányküldöttség elnöke írta alá. a megállapodás aláírásánál ott volt biró józsef külkereskedelmi miniszter, és a külügyminisztérium több vezető képviselője. részt vett az aláíráson han ka-hua, a kínai népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. ott voltak a két ország kereskedelmi kormánydelegációjának tagjai is. /mti /

bb. 93. időjárásjelentés

hné/e La 1965. március 26.

a meteorológiai intézet jelenti március 26-án, pénteken este 19 órakor:

felhőátvonulások

várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, többfelé, főként északon átfutó esők. mérsékelt, átmenetileg magélénkülő nyugati, később északnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 12-16 fok között. /mti/

19.42/e

Me

203010

- 64 -

bb 94. új kiállítás az ernst muzeumban

tf/tr/s fm La 1965. március 26.

gacs gábor grafikusművész és deák lászló szobrászművész munkáiból közös kiállítást rendezett a műcsarnok az ernst muzeúm termeiben. a körülbelül 220 festményt, grafikát, szobrot és kisplasztikát felülről tárlatot péntek este nyitották meg. az anyagot csuhány kálmán grafikusművész málta.

a kiállítást három hétig tartják nyitva. /mti /

-.-

bb. 95. bartha lászló festőművész tárlata a csék galériában

t tf/tr/e fm 1965. március 26.

bartha lászló festőművész alkotásai kerülnek a közönség elé a váci utcai csék istván galériában, a képcsarnok vállalat legújabb kiállításán. a péntek esti ünnepélyes megnyitón dr. pogány ő. gábor művészettörténész, a magyar nemzeti galéria főigazgatója mondott beszédet:

- a magyar festészet történetének utolsó tíz esztendőjében bartha lászló a legrangosabb helyek egyikére került. korai ifjúságától kezdve számon tartották őt a szakemberek és a művészetbarátok szélesebb tábora egyaránt. munkássága a magyar és az egyetemes képzőművészet szempontjából is figyelemre méltó: alkotásai - különösen az utóbbi időszakban - a piktúra korszerű törekvései jegyében születtek, nem véletlen, hogy a harmincas évek végén a színvonal társaság tagjai az akkori utánpótlás legbiztosabb képviselőjének tekintették. ösztöndíjakkal, műegyleti kitüntetések, közületi vásárlások kísérték pályáját. a felszabadulás után tanulmányuton járt Franciaországban, ott szerzett gazdag élményanyagot nagyot lendített szakmai fejlődésén.

- bár bartha lászló festészetének tematikája igen széles skálán mozog, külön figyelmet érdemel, hogy napjainkban leginkább az ajkai alumíniumkőhő festőjeként emlegetik. emberközelről, a maga valóságában figyeli a mai életformát, a munkások, a nagy vállalkozásoknak megfestésére éppúgy vállalkozik, mint a mindennapi élet apró jelenségeinek megörökítésére. a témán túlmenően mindig finom érzékkel megtalálja az egyéniségének legmegfelelőbb stílust, formát, akármelyik műfajban alkot: legyen az tájkép, figurális kompozíció, könyvillusztráció, vagy éppen színházi díszlet, kosztümterv. mai témája, korszerű megfogalmazású monumentális képeit nézve aligha vitatható a táblaképfestészet létjogosultsága napjainkban.

a kiállítás anyagában - amelyből egyébként pompás katalógus, színes reprodukciókkal díszített album is izelítőt nyújt - mintegy 70 mű szerepel: olajfestmények, akvarellék, könyvillusztrációk. a nagy tetszéssel fogadott tárlatot április 11-ig, naponta fél 10-től 6 óráig - vasárnap délután 2-ig - tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

20.20/a

- 65 -

v ó g e

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 27.

bb 1. koszoruzások, ünnepi megemlékezések a felszabadulás
20. évfordulója alkalmából a fővárosban

h1/gg/s zs cz

1965. március 27.

fővárosszerte megkezdődött a felkészülés a felszabadulás 20. évfordulójának megünneplésére. az április 4-ét megelőző napokban a magyar szocialista munkáspárt üzemi és hivatali szervezetei ünnepi gyűléseken emlékeznek meg az évfordulóról, s méltatják a felszabadulás óta eltelt két évtized eredményeit. az ünnepségen kiosztják a husz éve, illetve ennél régebbi párttagoknak az mszmp központi bizottsága által adományozott emléklapokat. több kerületben a pártbizottság a társadalmi és tömegszervezetekkel közösen művészi műsorral egybekötött ünnepséget tart. számos üzemben a felszabadulási ünnepség keretében jutalmakat adnak át a munkába, a termelésben kitűnt dolgozóknak.

a kerületek lakossága az évforduló alkalmából megkoszoruzza a szovjet hősi emlékműveket, s a felszabadító harcokban elesett hősök sírjait. a zászlókkal díszített emlékművek előtt a fegyveres testületek tagjai állnak majd díszőrséget, a gellért-téri szovjet hősi emlékműnél, a budaörs határában mártírhaltalt halt osztapenko kapitány szobránál és a felszabadító csapatok bevonulását megörökítő albertfalvai emléktáblánál mintegy száz pártszervezet, továbbá a xi. kerületi tömegszervezetek és a lakosság képviselőinek részvételével rendeznek koszoruzási ünnepséget, s mindenütt jelen lesznek a kerület husz éves fiataljainak küldöttei. a pestlőrinciek steinmetz kapitány emlékművét koszoruzzák meg. megemlékezések lesznek ujbudán, angyalföldön, kőbányán, csepelen és másutt is. a helyi társadalmi szervezetek, uttoró csapatok az évfordulóra virágokkal ültetik be és feldíszítik az emlékművek környékét.

/folyt.köv./

ME